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Eredeti távsürgönyök. 
Sz-Udvarhely, márcz. 12. Hilibi 

Gál János Olábfaluban egyhangulag kép- 

viselönek választatott: Közlelkesedés; itt nyol- 

czadikszor követünk. 

Szamosujvár márcz. 10-kén. Széken 

összeiratott 725 szavazó; délután 4 óráig 

szavazott 624, és pedig Éberre 487, Hor- 

váthra 129, Nagyra 8. 

Fogaras, márcz. 12. Ma Fogarasvidé- 

ke felső választókerületében Deák-köri né- 

pes értekezlet tartatott. Fogarast a követ- 

jelöltnek politikai hitvallómása letétele után 

ügyvéd Benedek Gyula egyhangulag kikiál- 

tatott; megválasztása bizonyos. Román az 

ellenjelőlt. 

meg Tisztelettel kérjük t. külmunkatár- 

sainkat és elvbarátainkat méltóztassanak a 

választások eredményét lapunknak azonnal 

röviden távsürgönyözni. 

A szerdahelyi román értekezletről. 

H A Macellariu úr által Szerdahelyre 

összehivott román értekezlet véget ért. Az 

erdélyi részekben lakó románok értelmiségé- 

nek tekintélyes része jelent meg ama helyen, 

tanácskozandó a fölött: minő állást foglal- 

janak el a küszöbön levő parlamenti válasz- 

tásokat illetöleg. 

Ha az erdélyi részek román intelligen- 
tiája idöszerünek látta e fontos kérdés- 

ben az értekezlet megtartását — ez ellen ki- 

fogást senki sem tehet; hisz valamennyi párt 

megtartá conferentiáit, melyeken a képviselő- 

választások körül követendő eljárás lön meg- 

állapitva. A 
Azonban feltünt nekünk az, hogy a ki- 

egyezkedés nagy müvének ünnepélyes meg- 

pecsétlése s a közjogi rendezkedésnek — 

mondhatni befejezése után, oly egyéniség 

inditványozta az értekezletet, kit, legalább 

eddigelő, csak is a tulzók közé számithatánk. 

Őszintén bevalljuk, mi a román értel- 

miségtől azt vártuk — s talán joggal várhat- 

tuk is, — hogy a parlamenti választásokra 

vonatkozó értekezlet kérdésében egy oly 

tekintély adandja meg az alaphangot, kit or- 

szágszerte a mérséklet apostolának, az 

államférfiui eszély férfiának ismerünk. 

Hanem mindez másként történt. Igy 

tehát előre készen lehettünk arra, hogy 

a Szerdahelyen tartott értekezletben nem a 

józan megfontolás és realis tényezőkkel való 

számolás, — nem az adott viszonyok és 

méltányos igények, sem a román nemzeti- 

ség valódi érdekei s Magyarország állami 

lételének, alkotmányos életének megszilárdu- 

lása leend a tanácskozók felett lebegő vezér- 

szellem: hanem a czélra nem vezető elszi- 

geteltségbe való visszavonulás és vára- 

kozás a ki tudná megmondaáni minő fajta 
ezután megszületendő nemzetiségi kiváltsá- 
gokra, bár mennyire is ellenkezzenek azok 
közös hazánk, s igy a benne lakó vala- 

mennyi nemzetiségek életérdekeivel. 

A szerdahelyi értekezleten találkozott 
öt érez mellű román hazafi, kik a nemzeti- 
ségi kivánalmak tulsága által felvert hullá- 
mok közepette is hallaták a józan megfon- 
tolás arany szavait. Hanem a roppant túl- 
nyomó többség jónak látta kimondani, hogy 
a román nemzetiség sajkáját legjobb lesz a 
bizonytalanság örökké háborgó tenge- 
rére lökni, czélul tüzvén ki a ,várhatás" 
csak ritkán elérhető, csaknem bizonyos tö- 
réssel fenyegető réve felé való evezést, mi- 
dön elhatározta, hogy : nézete szerint, a ro- 
mán választóknak távol kell maradni a kép- 
viselő választási urnáktól. 

Nem tudjuk, hányad része az erdélyi 

e
 

részekben lakó román választóknak fogadja 
meg e tanácsot; de hogy ez józanul mivel 
sem indokolható, sőt a román nemzetiség 
jól feltogott érdekeire nézve káros — ezt 
nyiltan kimondjuk. 
Ha egy erős párt, vagy még inkább 

egy erős nemzet a szenvedőleges ellentállás 
politikáját tüzi zászlójára egy minden jogot 
fábbal tapodó kényuralom ellenében: ezt 

könnyen meglehet érteni; mert a jogtipró 
kényuralom rendesen néhány ember müve, 
s ezzel szemben a hatalmas párt vagy nem- 
zet passiv magatartása, mulhatlanul győ- 
zelemre vezet; hisz régóta meg van irva, 
hogy: a szuronyokra ülni nem lehet. 

Ámde mit mondjunk ahhoz, ha egy cse- 
kély töredék vállalkozik ily kiböjtölési sze- 
repre, egy ország teljes illetékességü parla- 
mentjével szemben, feledve, hogy még a kény- 
uralom agyag lábakon álló Molochjának meg- 
döntésére is - a közel multban - gyakran 
a szenvedőleges magatartáson kivül egyéb 
tényezők közremüködésére is van és volt 
szükség. 

Kicsinykedő duzzogás, sutba vonulás a 
parlamenti életben soha sem vezetett ered- 
ményre; e téren dolgozni, küzdeni kell és 
pedig éber szemekkel, elérhető czélok 
felé törekedve, haladva; az összefont karok- 
kal való „ábrándozás az élet megrontója !4 

A szerdahelyi értekezlet tanácsa oda 
irányul : az erdélyrészi román választók 
mondjanak le legszebb alkotmányos jo- 
guk gyakorlatáról. 

És vajjon miért kellene ez önkéntes 
áldozatot meghozniok ? 

Talán az elnök, avagy az értekezleti 
többség szép szemeiért?! 

Legfölebb e csekélységért adhatnák fel 
azon nagy horderejü alkotmányos jogukat, 
hogy az országos képviselők megválasztásá- 
nál ök is latba vessék szavazataikat. 

A román nemzetiség érdekei épp azt 
kivánják, sőt parancsolólag követelik, hogy 
más ajku polgártársaik sorában adják, sza- 
vazatukat azokra, kik az ország érdekeiért 
népee jólléteért küzdeni készek és ké- 
pesek. 

Alkotmányos országban a nemzet — s 
igy a román nemzetiség is - csak a nép- 
képviselet útján vivhatja ki mindazt, mit ne- 
talán anyagi és szellemi gyarapedása, leg- 

féltettebb érdekeinek biztositása még meg- 
kiván; a malomalatti politikával, s egyesek 
által kiköltött értekezletek útján sem az or- 
szág, sem egyes nemzetiség érdekén mit 
sem lendithetni. 

Ma már a leghatalmasabb európai álla- 
mok is tehetlenekké válnak, mihelyt el- 
lenlábasaiknak sikerül öket többé kevésbbé 
az elszigeteltség állapotába szoritani. 
Ugyan miért akarja a román értelmiség egy 
része e lenyügező állásba taszitani a ro- 

mán választókat ? 
Talán azért, mert, véleményük szerint, 

a román nemztiség nem nyert meg min- 
dent? Ám ha igy van, akkor ép ezért nincs 
és nem lehet okuk kerülni ép azon egye- 
düli helyet, hol méltányos igényeikért bát- 
ran és hathatósan küzdhetnek az ész legha- 
talmasabb fegyverével, kimutatva : hogy óhaj- 
tásaik gyakorlatiak, a román nemzetiség 
fennállására, tovább fejlődésére mulhatla- 
nul szükségesek, s e mellett a többi nem- 
zetiségek jogaival s az ország közérdekeivel 
nem ellenkeznek. 

Vajjon hol remélik nemzetiségi igényeik, 
szerintők, okvetlenül szükséges kiegészitését 
kivívni, ha nem Magyarország parlamentjé- 
ben, hol, ha azok méltányosoknak bi- 
zonyulnak — bátran számithatnak a politi- 
kai magyar nemzet s igy a többi nemzetisé- 
gek támogatására is; a szögletbe vonuló dur- 
czáskodás útján ugyan mitsem érnek el. Söőt, 
a haladó korszellem napirendre térend a tét- 
lenség odujába vonultak fejei felett, s azok, 
kik a szerdahelyi, passiv magatartást ajánló 
tanács után indulnának, k és ő n vennék észre, 
hogy „az idő pénz," s igy megállapodásuk 
által önmaguk okozták hanyatlásukat; holott 
száz karral is dolgozhatna mindegyikök nem- 
zetiségők anyagi és szellemi fejlődésének 
Hasznos müvén, a helyett, hogy a nemzeti- 
ségi túlkövetelés hinárján a lassu, de foly- 
tonos sülyedés veszélyének tegyék ki magukat. 

Mi meg vagyunk gyöződve arról, hogy 
az erdélyrészi román választók jó része ne m 
adja magát a mozdulatlan tönk silány szere- 
pére, akkor, midőn számitásba jövő ténye- 
ző is lehet; ép ugy hiszszük azt is, hogy 
józan államférfiaik, kik a túlzás kezébe en- 
gedék a gyeplőt átsiklani, azt, hozzájuk 
illően, ismét markukba szoritandják, s igy 
helyes irányt adandnak a vezetésőkhöz 
megszokott népnek. Mert im a szerdahelyi 
értekezleten kiesinyben mult, hogy ismét 

nem tiltakoztak az ország által hozott s ki- 

rálya által szentesitett törvények ellen. Vaj- 

jon, ha ez megtörténik, nem mondhatta volna 
el bárki joggal azt, hogy az erdélyrészi ro- 
mán értelmiség közt nem akadt egyetlen 

olyan tekintély, ki nemzetfelei számára, az 
alkotmányos küzdelemben, a gyakorlati he- 

lyes útat kijelölje. 
Uraim! Tartsanak valahára higgad- 

tan szemlét ugynevezett nemzetiségi követe- 
léseik során és lássák be azt, hogy a mi 

az ország közös joga, az nem lehet 
valamely egyes nemzetiség külön 
kiváltsága. Ázután, gondoljanak egy kissé 
a müvelt Európa itéletére is, mely pálczát 
tör azok felett, kik a politikai éretlenség hű- 
hójával határozzák el a nagyszerü semmit- 
tevést, a passiv magatartást. 

Szükséges-e orvost választani 
követül az országgyülésre? 

Midőn e kérdést czikkünk élére igtatjuk, 

igyekszünk arra tehetségünk szerént megfelelni. 

Nehány tájékozó észrevétel e részben sem fölösle- 

ges a választó-közönség egy részével szemben, an- 

nak feltüntetésére : mi jót remélhet a választóke- 

rület egyes szakférfiak megválasztásától az össz- 

haza érdekében. 

A mai felvilágosodott kor szabadelvü szelle- 

me, gyakorlati felfogása előitéletnek bizonyitá ama 

felfogást, mintha fölösleges lenne az országgyülésre 

orvogokat is választani képviselőül. Az orvosok közt 

nem egyszer találunk olyanokat, kik a politikához, 

a joghoz és a nemzetgazdászathoz alaposan érte- 

nek; de ha csupán saját szakmájukban lennének 

is kitünök, lehetnek, sőt kell, hogy legyenek közre- 

működő tényezők a törvényhozás körében. Ma már 

mindenki belátja, hogy a parlamentek müködése 

oly sok oldalu, s a nemzeti élet annyi ágait kell, 

hogy felkarolja, miszerint a különböző szakmák 

jelesbjeinek kizárása a közügy kárával járna; — 

e mellett a választók szabad akaratának korláto- 

zása lenne, ha az értelmiség egy oly kiváló osztá- 

lyát, minő az orvosoké - a képviselőségtől távol 

tartani igyekeznénk. 

Eddigelő nera mindnyájan igyekeztek tüzete- 

sen megismerkedni az ország anyagi helyzetének. 

javitására vezető módokkal és eszközökkel. E té- 

ren a nagy Széchenyi felszolalása rázta fel álmá- 

ból a nemzetet s buzditá üdvös tevékenységre. A 

nemzeti lét, alkotmányos élet biztositásáért küzdött 

nemzetünk értelmiségének roppant túlnyomó része. 

A közjogi reformok lelkesült vitatása, előkészi- 

tése közben, elhangzott az anyagi haladásra, gya- 

rapodásra intő szózat, kivált ha csekélyebb tekin- 

télyü egyén fogta tolla alá hazánk ez egyik élet- 

érdekét. Egyes országos hirü hazafiak ugyan ha- 

tottak e téren is; de azért vajmi csekély vala az 

eredmény, mely az általuk elvetett áldásdús mag- 

ból kikelt és gyümölesöt hozott; mert a talaj nem 

vala eléggé előkészitve, s egy részben nem saját 

hibánkból a kedvezőtlen viszonyok dere sok csirát 

leforrázott, lehetlenné tevén a kifejlődést. 

Ma már minden megváltozott. Nemzeti fele- 

lős kormányunk készséggel háritja el az akadá- 

lyokat, melyek gazdászatunk, iparunk, kereske- 

delmünk féjlödését, megizmozodását lebilincsalék, 

a a nemzet minden rétegében, napról napra tágabb 

körben szilárdul meg ama meggyőződés, hogy: 

anyagi jóllét nélkül nincs szellemi haladás, s hogy 

a nemzeti erők e két téren való sokszorozása nél- 

kül maga a nemzeti lét van koczkára téve. 

. Mindnyájan belátjuk, hogy közjogi állapotaink 

rendezését mulhatlanul követni kell a belreformok 

tüzetes megvitatásának s az erre vonatkozólag ho- 

zandó törvények életbeléptetésének. 

Bizton reméljük, hogy a nemzeti akarat újab- 
ban is az 1867-ki kiegyezési alapot helyeslendi, s 

igy a belreformokra kerülend a sor pár hét mulva 

megnyilandó parlamentünkben, melyek közt egyike 
a fontosabbaknak a közegészségügy rendezése. 

Közegészségügyünk rendezés; igen, s midőn 
e themát szóba hozzuk, eljutottunk oda, hogy a czik- 
künk élére tett kérdés lényegére felelhetünk. 

A közegészségügyet némelyek unalmas tárgy- 

nak tekintik. Ez csak akkor válik mindenki előtt 

érdekessé, midőn Isten mintegy büntetésül e rész- 
beni hanyagságunkért s egyszersmind figyelmeztető 

útmutatásul jövőre, reánk küldi a tiphust, a chole- 

rát, vagy hasznos házi állatainkra a marhavészt. 

Politikai küzdelmeink jelen szakában a köz- 

egészségügy igen el van hanyagolva: szükséges, 

hogy a közfigyelem tartósan és alaposan foglal- 

kozzék azzal, már csak azért is, mert hazánkban 

a halandóság oly elriasztó arányt mutat fel évente, 

milyent más európai államokban alig tapasztalhat: 

ni. Bár Magyarország népessége csak fél akkora, 
mint Angliáé, mégis évente pár százezer lélekkel 

több hal el nálunk, mint a hármas sziget király- 
ságban. 

A közegészségügy rendezése égető szükség. 
Nem várhatjuk be azon időt, midön a nagyobb 
világosság bekövetkeztével az avatlanok is belá- 
tandják e tárgy kiszámithatlan horderejü fontossá- 
gát, be azt, hogy a természettudományi tapasztalatok 
és orvosi szakismeretek segélyével sok hajt el le- 
het hárintani, mi mellett aztán népesedési viszo- 
nyaink bizonynyal kedvezőbb alakot öltenének: 
munkás kezeink megszaporodnának, a nemzeti jól- 

lét kiszámithatlan hasznára. 
A hazai közegészségügynek eddigi mostoha 

kezelése mellett az állam egyáltalán nem gondos- 
kodik eléggé a honpolgárok közös physicai jóllé- 
téröl. E téren igen sok a teendő. Életbe kellene 
léptetni az országos orvosi kart; be kellene hozni 
országszerte az orvosi politiát; e végre kivánatos 

volná, egy a közegészségügyet tárgyazó törvény- 

javaslat tervezése s egy állandó felelős országos 
egészségügyi tanács felállitása; az eddiginél telje- 

sebb, gyakorlatibb orvosi kiképezés életbeléptetése; 

a megyékben, még pedig járásonként külön állat- 

orvosi állomások megalapitása; mert gazdaközön- 
ségünknek erre igen nagy szüksége van, s végre, 
ha lehetséges, járásonként legalább egy alorvost 
kellene alkalmazni: szóval előttünk áll a hazai 

közegészségügy rendezése. 

A hazai közegészségügy rendezésénél a fe- 
lelősség mindnyájunkra nehezül. Érezték is ezt a 
szakavatott orvosok; mert valahányszor kezébe vette 
nemzetünk saját sorsának alkotmányos intézését, a 
magyar orvosok hivatásszert, kötelmüknek ismer- 

ték majd a hazai törvenyhozótestületet, majd a 

kormányt koronként figyelmeztetni a közegészség- 
dgy rendezésének égető szükségére; ezt tette 1848- 

ban a pesti egyetemi orvosi kar; ezt tették a ma- 

gyar orvogok és természetvizsgálók Pesten, Maros- 

Vásárhelytt és Pozsonyban, ugy Rimaszombatban 

tartott IX. X. XI. és XIIdik nagy gyülései. Az 
orvosi szaklapoknak majd minden számában talá- 
lunk egyes kitünöbb államorvosainktól a hazai 

közegészségügyet tárgyazó czikket és dolgozatot, 
avagy ajánlatot és tervezetet. 

Orvosaink tehát megtették és megteszik kö- 
telességüket, s áldásdús magán müködésük mellett 
fáradoznak a közügyért is. Avagy nem mindnyá- 
junk közügye-e a közegészségügy, melynek czél- 
szerü rendezésétől függ mindnyájunk testi épsége, 

fajbeli erősbödésünk s gazdászati viszonyaink jobbra 

fordulta. Évek hosszu során át való elhanyagolása 
a közegészségügy rendezésének, annak csekélybe 
vétele, a véle való nem törődés eredményezte sok 
részben a járványok rendkivüli pusztitó erejét, mi- 
nek annyi emberélet esett élte virágjában áldoza- 
tul; ugyanaz okozta a szegényebb néposztály testi 

elesenevészését, fajunk gyöngülését, az érintett 
nagymérvü halandóságot az újszülöttek közt, s igy 
nemzetünk szaporátlanságát. ' 

Mi okból zárnók el tehát kitünőbb orvosain- 
kat a szélesebb körben való hathatósabb és ered- 
ményezőbb müködéstől ? ! Ám hallassák közülök a 
kitünöbbek szavukat ott az országgyülésben, hol 
mindnyájunk egészségi állapota, anyagi és szellemi 
jobbléte előmozditásának módjai fölött tanácskoz- 
nak a hon atyái. a 

Hazánk közegészségügyi érdeke, mely édes 
mindnyájunké, megkivánja, sőt megköveteli azt, 
hogy a haza kitünöbb orvosai a hazai közegész- 
ségügy rendezésére, szaktudományuk világánál 
szóval és tettel befolyhassanak, s minthogy fontos 
kötelesség vár rájuk e téren, ebben előségtttésse- 
nek. - A közelgő 1869/71-ki hongyülésen a bel 

ügyi reformok s ezek közt a közegészségügy ren- 

dezése is szönyegre kerülend. Akkor, ugy hiszszük, 

általános leend azon óhaj, hogy a törvényhozás 

termében oly képviselők is legyenek, ki köz- 

egészségügy terén szakférfiaknak és gyakorlati ei 

bereknek tekinthetők, kik e részben s 

életre való tanácsot adni, s egyszersmind, 

kezdeményezők és inditványozók is föllé 
A parlamenti élet gyakorlatában évtiz 

mulva is sokat tanulhatunk Angliától. E iget- 

ország egészségügye példásan van rendez 3 azért 
mégis gondoskodnak arról, hogy orvosi szakférfiak 

is legyenek a parlamentben. 

Nagy-Britanniában a legújabb v. 
kalmával is 7 orvos választatott parlamenti 
még pedig mindannyia igen népes és tekinté y 
kerületekből, milyenek Bath, Kilkenny, Colchester, 
Léctrim, Salisbury, Schrewsbury Bridge ater stb. 

Frankhon is mutat fel példát e részben: az orvo- 
sok a törvénykező-testületben tekintélyes számmal 

vannak. Söt lajthántúli szomszédainknál, 
Bécsben, 

a katonai egészségügy fölötti tanácskozások a reic
ha- 



ban nem folytak volna oly tüzetességgel, s a 

küzdelem sem lett volna oly erőteljes, ha a reichs- 

rath alsó- és felső-házában nem ülnének feles 

számmal orvosok. 

Ha tehát valamelyik választókerületben egyes 

kitünöbb orvos kész a jelöltséget magára vállalni, 

mely bizony reá nézve nem dulce onus, hanem 

nagy felelősséggel járó honfiu kötelesség : müköd- 

ink megválasztatására teljes erönkböl. 
Ba Dő. 

A szerdaktelyi román conferentia. 
A Madcellarin által összehivott conferentia f. 

hó 7-én megtartatott. Mintegy 300-an vettek benne 

részt a Királyhágón inneni rész különböző vidékei- 

röl. 
A gyülés Macellariu Illést elnökül megválaszt- 

ván, egy Hanea által elmondott imával megnyit- 

tatott. 

,Szetreászke ákkal fogadtatott elnöknek azon 

inditványa, hogy a Habsburg ház irányábani tánto- 

rithatlan hüség jegyzőkönyvileg megörökittessék. 

Az inditvány azon része felett, hogy a szentesitett 

törvények is hódolattal fogadtassanak, vita fejlett 

ki, s elfogadtatott Leményi Brán János azon 

módositásával, hogy e törvények tiszteletben c s a k 

annyiban tartandók, menynyiben a jogegyenlő- 

séget respectálják. 

Jött ezután a valódi tárgy az activ vagy 

passiv magatartás kérdése, s Román azon inditvá- 

nya, hogy a nemzet magát még ott is tartsa vissza 

a követválasztásoktól, hol majoritásban vannak, 
nagy tetszéssel fogadtatott, s ez inditvány ellen 

csak is 5-ön szavaztak, ezek voltak: Porutiu 

Sámuel, Puscariu János, Hosszu József, Bár- 
dosi Gyula és a ,Teleg. Rom." szerkesztője 

Christea. 
Délfelé megérkezett a Mocsonyi által Temes- 

várról küldött távirati üdvözlet. : 
1 Délután megválasztották azon 24 tagból álló 
komitét, melynek feladatául tétetett a nemzeti pro- 
gramm keresztülvitele. Elnöke Macellariu Illés, szék- 
helye N.-Szeben. 

AAz o-köblösi kőszénbánya-társulat 
tagjai: Biasini Domokos, Budai Károly, Fosztó Fe- 
rencz, Hütter Alajos, Korbuly Bogdán, Tauffer Fe- 
rencz, Toman János, Veres Ferencz, Velits Lajos 
és Wágner Frigyes által jelen év márczius 10-dik 

napján tartott közgyülésben, az épen ezelőtt egy 
évvel megkezdett több helyeni kutatások eddigi 
eredménye tárgyaltatván, kitünt: mikép az o.-köb- 

lösi, m,sárdi, p.topai, topa-szt-királyi és tamás- 
falvi határokon az igen jó minőségü barna szén- 

a földszinétől kisebb alantosságban — csekély u. m. 
1/4–1 és 2 láb között váltakozó, egymás felett 
fekvő rétegekben jön elő; mely rétegek kiakná- 
zása azonban nem lenne érdemes. De O.-Köblös ha- 
tárán fúrás által mélyebbre hatolva, több csekély 
vastagságu rétegen ment át a fúró, a 18-dik ölön 
alól; mely rétegek alantabb feküve mind vastagod- 

nak, sőt minden e fúrás által napfényre hozott kö- 
zetek - a földisme tanai szerint — alantabb fekvő 
vastagabb szénrétegek létezését bizonyitják és szak- 

emberek oda nyilatkoztak, hogy a kiaknázásra igen 
kedvező mélységben bizonynyal megtalálható lenne 

az eredménydús szénréteg. 
Tekintve ezen eredményt, mely a köszénnek 

alantabb dús reményekkel kecsegtető létezését két- 
ségtelenné teszi; de tekintve azt is, hogy egy ily 
vállalat előmunkálatai és ahoz szükségoltető épit- 

kezésekhez több személy és pénz kivántatik, a tár- 
sulat elhatározta a tagok számát s igy pénzerejét 
szaporitni, annyivalinkább, mert a vasút megnyilása 
közel kilátásba levén helyezve, szükséges, hogy a 
folyamatban levő munkálatok nagyobb erélylyel 

folytattassanak, miután e köszénbánya a vasúttól 
csak másfél mértföldre esvén, mind a vaspályához, 
mind a kolozsvári gázvilágitáshoz szükséges kő- 

szenet szolgáltatni hivatva van. 
Azok tehát, a kik e társulatban részt venni 

óhajtanak, személyesen, vagy levél által a kolozs- 
vári zálogkölcsön-társulat irodájában jelen hó vé. 
véig jelentkezhetnek, a hol a társulat alapszabá- 
lyait megtekinthetik s az ügyre vonatkozó más fel- 
ilágositásokat is nyerhetnek. 

Bizonyitékot adunk. 
„Magy. Polgára f. é. 28.dik számában 

Sincerus ,Bizonyitékot kérünkő czimt 
czikkében a következő kérdést intézi az olvasó 
közönséghez: „Bizonyitékot kérünk, mikor s hová 
ment T(isza). L(ászló). a nélkül, hogy oda az ott 
már pártot alakitott elvrokonai által meghivatott 
inad 

Ekérdésre a feleletet, még pedig előzetes 
feleletet megadja ugyancsak a ,M. Polgár'-nak f. 

ik száma, melyben „Egy baloldalit Dézs- 
Től február 8-áról keltezett, s „Előleges tudósitás 

belsőszolnokmegyei alakitó (de mit alakitó ?) 
ö bzgyterlk czimmel ellátott levelében szószerint 

közli : aNéhány percz mulva küldöttségünkkel 
lent b. Bánffi Dezső, de megjelent vele 

az időközben véletlenül váro- 
kba érkeozettnagy hazafi — Ti. 

az László is. 

j kegyetlen Abules, megölted Agetast, akarám 

mondani Hücerust. Szerk. 
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A következtetés tehát kétképpen formuláz- 
ható, t. i. vagy igy: T. L. az idézett levél tanu- 

sitása szerint elvrokonai által Dézere nem hivatott 
meg a baloldali értekezletre, s ez esetben Sin- 
cerusnak a bizonyiték ad captum meg 

van adva; vagy pedig igy: T. L. Dézere csak. 
ugyan meg volt hiva, s ez esetben a dézsi 
„egy baloldalit szabatos párttaktiká- 

val port hintett a ,M. Polgár" olvasókö- 
zönségének szemébe ad majorem bal- 

pártis gloriam! **j 

Hogy a két lehetőség melyike minösittessék 

utóvégre is valósággá, nem a mi dolgunk; dönt- 
sék el e nagy horderejü kérdést egymás között 

Sincerus és „egy baloldalit urak. Nekünk 
elég annyi, hogy sikerült mindkettőjöknek ,bizo- 
nyitékot adnunk4; alkalmazzák ugy és oda, a mint 

és a hová tetszik. e 

vVálasztási mozgalmak. 

Szék, márczius 6-án 1869. Tekintetes szer- 
kesztő ur! A országgyülési képviselők választása 
érdekeltségétől megélénkült vidéki tudósitások, mi- 
dőn annyira igénybe veszik hazai összes lapjain- 

kat, becses lapjában engedjen egy kis tért rövid 

tudósitásomnak. 

Márczius 6 ka Szék városára nézve valódi 
ünnep volt, városunknak nagy élénkséget kölcsön- 
zött; ugyancsak márczius 5 én estve, a zivataros 

mostoha idő és nagy sár daczára érkeztek mint 

előtudósitást hozó küldöttek mltgs Keczeli Ferencz 
és Majer N. urak, kik örömbhirül hozák, hogy vá- 
rosunkban már az ezelőtt emlitésbe hozott szép 
értelem tehetségü, bő tapasztalásu, gazdag isme- 
retü Éb er Nándor kiszálland. 

Mire helybeli főbiró Hortopán Simon atyánk- 
fia márczius 6-dikár délelőtt 8 órára képviseleti 

gyülést hivatott egybe, előterjesztvén a képviselet 
előtt, hogy a közgyülésnek gyülésileg kell gondos- 

kodni, hogy a fogadás méltó legyen, a követjelölt, 

ÉberNándort személyéhez, ki városunkba óhajtva 

érkezend; mire nézve a fogadó küldöttséget orvos Ér- 

sek József vezetése alat, kinevezte; a küldöttség több 

előkelő vidéki birtokos urakkal vegyülve nemzeti 

lobogókkal, zeneszó mellett elindult a város 

széléig, ott várva be az óhajtott kedves ven- 

déget. - E nap délelőtti 10 órakor több doboka- 
megyei birtokos kiséretében az érkezőt a nép 
hármas éljen kiáltással és helybeli orvos Érsek 

József egy csinos rövid foglalatu beszéddel üdvö- 

zölte, lelkére kötvén a népjog védelmét az erköl- 

csi hareztéren; lelkére kötvén e nemes város jól- 
létének, a haza jóllétének azonosságával kapcsola- 

tos előhaladását. 

Ezután üdvözölte még görög egyesült lelkész 

Hortopán Dénes az érkezőt, rövid, értelmes valódi 

hazafias szavakkal. Mire követjelölt Éber Nándor 

ur, egy mély, alapos és igazságos következetes- 
séggel biró beszédben kifejtette e nemzet alkot- 

mányos létének megalapithatását, kifejtését, meg- 

szilárdulhatását, szóval követi eljárásának egész 

programmját, mely az 1867 iki jobboldal vivmá- 
nyain alapszik. Bevégezvén beköszöntő beszédét, 
kiséretével együtt gyalog a város nagy termébe 

vezettetett. harsány éljen kiáltások között, hova 
csakhamar nagy néptömeg gyült össze; az érke- 

zőt főbiró atyánkfia bennt a teremben üdvözlő be- 
széddel fogadta, miután a szabad ég alatt a nép 

közé állva követjelöltünk nézeteit a megválasztás 
esetében jövő eljárásait mint követi programmját 

letette; — innen széki ev. ref. egyházmegyei es- 
peres tiszt. Báthori Dániel ur szállására indultunk 
az előkészitett asztalhoz, hol tere nyilt a toasztozá- 
soknak; először is orvos Érsek József nyitotta 
meg a köszöntést, éltetvén a dicsőségesen ural- 

kodó törvényes magyar királyt felséges családjá- 

val együtt – ezután poharat emelt esperes Bá- 

thori Dániel egy igen értelmes, szivrehátó beszéd- 
ben üdvözölvén a követjelölt Éber Nándort, a ha- 
za és nemzet feletti hű öröket, kik egy ily nagy 

értelemtehetséggel és dicsőséges multtal biró kö- 
vetjelöltről gondoskodtak városunk részére. 

Hasonló értelemben emeltek poharat ev. ref. 
pap tiszt. Mihályi András, báró Báoffy Dániel, fő- 

biró Hortopán Simon, gör. egy. lelkész Hortopán 

Dénes s még több szép ohajtásu köszöntések közt 
a legszebb társalkodási együttlét után a napi ün- 
nepély bevégződvén, kedves vendégeink az nap 
délután 4 órakor szerencsésen utra indultak. 

A középponti választmány határozatánál fog- 

va, márczius 9 és 10 ére lévén kitüzve, a követ- 
választás – vannak városunkban egyének, kik a 
követi fizetés tetemességétől áthatva — lótnak, 
futnak, vége-hossza nincs az agitatiónak, a nép jó 
indulatát minden uton maguk részére akarván 
kizsákmányolni — meglátjuk Isten mire segit - 
mennyire adandja jelét életrevalóságának a vá- 
lasztó jogosult nép. Érsek Józgef. 

Torda, márosma 6. 1869. - Ma folyt le 

Tordamegye képviselő bizottmányának rendkivüli 

**) Lásd még effelett X. V.! az érdemes - mint ma- 

gát nevezi higgadt — tudósitó mathematikai eminens te- 

hetségének rozzant bizonyitékát ugyanazon gördülékeny irá- 

lyu tudósitás ama részében, holott is schwarz auf weiss bebizo- 

nyitja, hogy egy teremben - már t. i. a dézsi casino termé- 

ben - melynek hoszsza 6, szélessége pedig 40, 74 1200- 

1300 lelkesült s delkesülése kifejezésére jóakaró helyet igénylő 
baloldali választó fér ell Szerk. 

közgyülése, melyet főispán méltóságos báró Ke- 
mény György ur helyesléssel fogadott beszéddel 

nyitott meg, melynek folytán felolvastatott ő Fel- 
ségének február hó 6-dikán kelt kegyes leirata, 
az országgyülésnek april hó 20-kára sz. kir. Pest 

városába leendő összehivása tárgyában, melyet a 
gyülés fennállva figyelemmel kihallgatott, s törvé- 
nyeink főőrét a koronázott királyt lelkesen meg- 

éljezé. Ezután a képviselőház szabályai olvastat- 
tak fel, melynek a megyei követválasztáson - 
helyes és törvényes okokból meg nem nyugvó vá- 
lasztók átali folyamodásukat illető § ai tudásul 
vétettek. 

Végre bár csak az országgyülés innepélyes 
kihirdetése s azzal kapcsolatos tárgyakra volt e 
rendkivüli gyülés kibirdetve; azonban a közérde- 
keket szivén hordó hazánkűa s bizottmányunk 
tagja Paget János egy inditványa, melyet az érte- 
kezleten maga indokola a közgyülésen főispán ö 
méltósága adott elé felvétetett még s ez a Károly- 
Fehérvár- és M. Vásárhely közti vasuti szárnyvo- 
nalon némely állomásoknak czélszerü megváltozta- 

tása — jelesen: hogy a kutyfalvi tétessék át Ma- 
ros Ludassal szembe, hol a Mezőség kéz ügyben 
és hegy nélkül találja. 

Másik állittassék fel Radnóton és a 
harmadik Nyárádtő vidékén, mint arra leg- 

alkalmasabb helyeken - ennek létesithetése ér- 
dekében felirat tétetett a közmunka- és közleke- 
dési miniszteriumhoz, s pártolására az érdekelt 

hatóságok felkérettek, - ezek után 12 órakor a 
később nagyon megnépesült gyülés eloszlott. 

Maros-Vásárhely, mart. 8. 1869. - Ma- 
ros-Vásárhely jobboldali választó-polgárai, figyelmez- 

tetve lettek a balpárt működése s vándor kortesei 

vezetése alatt tartott gyülései, s ismert szónoklatai 
által: hogy nem elég egy párt embereinek ügyök 

szentségének érzetében, s annak tudatában, hogy a 

helyes és czélra vezető uton haladnak, nyugodtan 

maradni s várni az események fejlődését, hanem tö- 

mörülniök és tenniök kell pártjuk érdekében, mert 

különben újból könnyen megtörténhetnék, hogy ám- 

bár a választók többsége helyesen felfogott érdekből 
jobboldali, még is a balpárt szokott izgató eszközei: 

szónoklatai, gyanusitásai, s teljesithetlen igéreteivel 

s más nem mindég megnevezhető capacitatioval a 
kevésbé jártasokat és kevésbé önállókat a helyes út- 
ról letéritve, városunk nem nagy dicsőségére, dle pol- 
gári érdekeink annál nagyobb kárára győzzön. 

Ez okból folyó hó 7-én d. u. egy népes érte- 
kezlet lett egybe hiva, közbecsülésben álló polgár- 
társunk id. Reich Károly házánál. Jól esett látni 

kikből állott az értekezlet, melynek tagjai közt lát- 

tuk.yárosunk értelmesbjeit s tekintélyesebb polgá- 

rait. Egybe hasonlitva ezeket azokkal kiket e város- 

ban a balpárt nevezhet magáénak, oly nagy a különb- 

ség, hogy lehetetlen a jobboldal biztos győzelmére 

nem számitni. 

Ez előleges értekezlet, eszmecsere utján a vá- 
lasztás körüli eljárás modozataira s a közohajtásra 
nézve magát tájékozván, szükségesnek találta más 
nap egy jobboldali nagygyülést tartani, s alkalmat 
nyujtani a közvélemény szélesebb körbeni nyilvánul- 

hatására. 
Folyó hó 8-án falragaszok hirdették, hogy d. 

u. 3 órakor a, jobbpártnak gyülése lesz az Apolló-te- 

remben, és lett is oly népes gyülése, hogy ha a terem 

még akkora lesz vala is, alig tudta volna a be men- 

ni akarokat mind be fogadni. 
A gyülés elnökéül köz felkiáltással megválasz- 

tatott köztiszteletben álló városi főorvosunk Dr. An- 

tal László ki is elnöki székét elfoglalván üdvözölte a né- 
pes gyülést, s felemlitve a tanácskozás alatti tárgy fon- 

tosságát, a polgári jog gyakorlatának legszebbikét, a kö- 

vetválasztást, melynek jó eredményétől sokban függ 
hazánk és városunk sorsa-jövője, bizalmát fejezi ki, 

hogy polgártársaink ez ügyet illő komolysággal fog- 

ják tárgyalni, s választásukkal nem fogják a már 

eddig ismert vivmányokat koczkáztatni, mire a gyü- 

lést megnyitottnak nyilvánitja. 
Erre föláll tanár Szász Béla, és beszél szép 

nyelven, lélek emelőleg, nem egybefüggésnélküli 
czifra frazisokban, hanem következetesen és erős l0- 

gikával fejtegetvén a mult hongyülésen, a nemzet 

számára a többség által eszközölt vivmányokat, al- 
kotmányunk biztositását és fejlesztését, s az ellenfél 

álhtásait, s támadásait érvekkel czáfolva. A hallga- 
tóság lelkes éljenei pizonyiták szavainak, s érveinek 

hatását. 
Beszéde folyamán ki fejtve azt, hogy hazánk 

biztos felvirágzása s városunk érdeke is azt kivánja, 

hogy a jövő hongyülésre olyan követeket válasszunk, 
kik hazánk nagy bölcse Deák Ferencz politikáját kö- 
vessék, s mint ilyeneket ajánlja e város ismert szü- 

lötteit: főbiró Fekete Józsefebt és ügyvéd Petri 

Ádámot. 
Ezen ajánlat elfogadtatván, honvéd őrnagy Sza- 

bó János vezetése alatt egy küldöttség menegztetett 

a jelöltek meghivására. 

A küldöttség a jelöltekkel visszaérkezvén, a bi- 

zottság elnöke Szabó János be mntatja a jelölteket, 

egyszersmind elmondja, hogy közelebb Pesten járva 
érintkezésbe tette magát mind két párt befolyásosabb 
embereivel, érintkezésbe a 48-beli hős tábornokokkal 
s ezredesekkel, kiknek multjok s külföldön is szerzett 
tapasztalásuk feljogosit, hogy hazaszeretetükben ne 

kétkedjünk, szavuknak hitelt adjunk s az ezektől 

nyert főlvilágositás, s a jelen viszonyoknak komoly 
elfogulatlan szemlélése után azon teljes meggyőző- 
désre jutott, hogy a haza épségét, függetlenségét, s 
nemzete javát és jövőjét szivén hordozó hazafi a je- 
lenben nem követhet más politikát, mind a Deák 

Ferencz bölcs vezérlete alatt müködő szabadelvü 

jobboldal s ezért meggyőződéséből ajánlja a jelenle- 
vő két deákpárti jelöltet. 

A polgárság örömmel üdvözlé e beszédet, mely 
kétségkivül az ingadozók közül többeket fog a jobb 
útra téritni, mert tudják, hogy e becsült szilárd jel- 
lemü harczfi, — ki ez előtt a baloldal tevékeny hive 
volt, nem tért volna más útra, ha avatottak felvilá- 
gositása s a viszonyok szélesebb körben vizsgálása 

által meg nem győződik, hogy csak ezuton hathat 
hazája, s nemzete javára, a más uton pedig csak 
ellenségei malmára hajtja a vizet, –ha szinte akarat- 

lanul is. 
Ezután a két követjelölt nyilatkozott: mind 

ketten megköszönték a bennök helyezett bizalmat; 
készeknek nyilatkoztak e jelöltséget elfogadni, s kész- 
séggel ajánlották fel minden tehetségöket a haza 

szolgálatára s e város java előmozditására, melyben 
születtek, melynek polgárai közzé tartozni szerencsé- 

sek, s melyhez annyi szent kötelék füzi. Magukat 

mindketten határozottan Deák pártiaknak vallják, s 

e párt szabadelvü szellemével egybe hangzó prog- 

rammjukat, a polgárok között nyomtatásban kioszt- 
ják. (Ezek ugy látszik nem félnek elveiket nyiltan 
és szabatosan bevallani.) 

Nem csak a követ jelöltek be lépését s beszé- 
dét követő éljenekből lehetett következtetni, hanem 

a polgárok arczáról lehetett olvasni az örömet és 
megelégedést, hogy ne mondjam, büszkeséget, a fe- 

lett, hogy az idegen gyámság alól menekülve, e vá- 
ros polgári szülöttei közül kiemelkedett két oly je- 

les egyént jelölhettek, kik birják a közbizalmat, kik 

együtt élték e város örömeit és fájdalmait, s kik- 

nek ismert életők-képességök s vallott politikai el- 

vök egyaránt följogosit azt hinni, hogy e várost mél- 

tóan fogják képviselni. 

Szólott még végre izraelita polgártársunk stogv- 

vicz, ki az elmondottak után főként abban emelte 

ki igen szépen a jobboldal s a kormány szabadelvü 

eljárását, hogy több korszerű intézkedései között, az 

izraelitákat is polgári joggal ajándékozta meg, hogy 

e haza minden fia megelégedett legyen. Végre egy 
népes bizottmány lett a jobboldal minden rendü hivei- 

ből kinevezve, a párt eszméi terjesztésére, s a vá- 

lasztás körüli teendők elintézésére; mely bizottmány 
feladata: pártunkhoz illő loyalis úton jelölteink meg- 

választását eszközölni, minek sükerében semmi kétsé- 

künk sem lehet. 

Nagyon természetesen, a mint van hová a jó- 

zan polgárság csatlakozzék, a mely mértékben mu- 

tatkozik a jobboldal tulnyomó nagy többsége, és 
nyilvánúl jelölteink iránt a lelkesedés: azon mérték- 

ben csökken a kevésre apadt balpártiaknak, –ha nem 

is henczegése, - de kinézése és reménye. Sőt ugy 

látszik, hogy maguk sem biznak többé ügyök diada- 
lában, naponként pártolván el tőlük a jobb utra tért 
polgárság, Ugy tudom, hogy még nem is tudtak 

egy bal párti 2-ik jelöltet előteremteni. Jobb is ha 
nem fárasztják magukat oknélkül, mert e város pol- 

gárai nem akarják magukat többé compromitálni. A 

többség jelszava: éljen a jobboldal s annak bölcs ve- 
zére; éljenek jobboldali jelölteink. 

A választás mart. 15-én lesz. 
Egy választó. 

Udvarhelysék, f. hó 6-án tartá meg az or- 
szággyülés idejét kitüző kir. leirat kihírdetése vé- 

gett egybe hivott ad hoc bizottmányi gyülését, me- 
lyen rövid, de velős megnyitó beszéd után a kegyel- 

mes leirat felolvastatván, a szép számmal begyült 
tagok lelkes éljenzések közt fennállva hallgaták vé- 
gig azt, s határozák, hogy a központi választmány 

annak terjesztésére, s a választási előmunkálatok 

minél sietőbb keresztül vitelére útasittassék. A leirat 

fölötti örőöm és hódolatteljes tisztelet jegyzőkönyvileg 

fejeztetett ki. 
A megnyitó beszéd melegen emlékezvén meg 

Henter János főjegyző elhunytáról, határozta- 
tott, hogy a jegyzőkönyvben feledhetlen emlékének 

egy lap szenteltessék, kifejeztetvén azon a gyülésnek 

ezen veszteség fölötti mély fájdalma. Vajha ne le- 

gyen nagyobb e fájdalom, ha majd a főjegyzői szék 
betöltésénél, a négyes fogatot, a libériás cselédet, 

az alkotmányos logámust, az előre jelzett vesztege- 

téseket elegendő qualificátiónak találjuk tekinteni ! 

Hja, nálunk nem szégyenlik nyilvánosan veszte- 

getni. 
Egyéb tárgy nem levén a gyülés eloszlott, és 

aztán diszebéd következett, hol a királyért a király 

asszonyért, s királyi magzatokért, aztán Deák Fe- 
renczért és a miniszteriumért lelkes éljenzésekkel 

kisért poharak üritettek. 

Ez a gyülés arról is nevezetes, hogy első volt, 

melyen eddigi ideiglenes, de osztatlanul szeretett fő- 

királybiránk Dániel Gábor, mint végleg kinevezett 

főtiszt elnökölt, székünknek ezen legmagasabb kine- 

vezés feletti öröme annál nagyobb, mert ez által ré- 

gen táplált forró ohajtását látja megvalósitva; mert 

a legújabb időig, sőt a kinevezésig, még mindig ta- 

lálkoztak obscuristák, a kik a gyöngébb hitüeket, a 

közel kilátásba helyezett főtiszti választás mumusával 

ijesztgették. Már hál' Istennek, ezen gondosan táp- 

lált politikai babonának legalább vége van? Isten



hozzád A. C.a P. III. Tit. LXXVI. Art. T!, és te 
leopoldi hitlevél 14. p. adieu! legközelebbről még 
csak azt óhajtanók, hogy törvénykezési tisztviselőin- 
ket „hegedű szó és czimbalom mellette soha se vá- 
lasszuk többé; mert valamiképpen Tompa poemája 
szerint, „a borzas vargainas meghasonolván magával 
be áll poétának, azon képpen mostanság vannak töb- 
ben, a kik megunyván a hajdúskodást, fölcsapnak ha- 
rangöntönek. Mennyire könnyitené a megyék szerve- 
zése kérdésének megoldását, ha megelőzőleg az igaz- 
ság szolgáltatás végleg kinevezett képes és jellemes 
egyének kezére bizatnék: Vajjon ne tekintsük ezen 

irányban jó előjelnek az urbéri törvényszékek szer- 
vezését ?.. i 

Törvénykezésünk csak akkor fog az igazság 
szolgáltatás európai szinvonalára emelkedni, ha a du- 
lakodó pártok vesztegetései által demoralizált válasz- 
tók szeszélye helyébe, a kinevezésekkel kapcsolatos 
szigoru felelősség lép. Ne ámitsuk e részben tovább 
magunkat. A gyakorlati élettel kirivó ellentétben 
álló ábrándozásokban ringatódzó mulasztás már is 
több irányban szomoruan kezdi megboszulni magát! 
Videant consules !. . 

Az itteni ősszeirt választók száma 12. ezer fe- 
lé jár. A választás f. hó 19-én veszi kezdetét. Az 
eredmény a véletlen kezében van. De ha Udvarhely- 
szék szegénységi bizonyitványt talál kiállitni magá- 
ról, nem a mi hibánk! r.l 

Szeretve tisztelt polgártársaink! 
Hálával hajlunk meg a bizalom előtt, mely 

minket városunknak országos képviselésére felhiv, 
a melynek teljes értékét abban találjuk fel hogy 
polgár-szivekből eredett, és nekünk, szerény pol- 
gároknak, lett részünkbe juttatva. 

Ismerjük az előnkbe tüzött feladat nagyságát, 
s ezzel szemben érezzük tehetségeink korlátoltsá- 
gát; de kegyeletünk adóját véreink, rokonaink és 
sorsosaink iránt, bárcsak részben is, ugy véljük 
legjobban leróhatni, ha teljes készséggel alárendel- 
jük magunkat azon megtisztelő felhivásnak, hogy: 
a magyar királyság törvényhozó termében, az összes 
haza és a polgári elem gyarapitása érdekében, önök- 
nek nézeteit és óhajtásait tolmácsolni és érvényesi- 
teni kötelességünknek ismerjük. 

Mi soha sem feledkezünk meg arról, hogy a 
polgár, bárha mindenét verejtékes munkájának és 
lankadni nem tudó szorgalmának köszöni, csak a 
jó Isten után, s bárha nem a nagyvilág zajában, 
hanem a család meleg tüzhelyénél leli fel boldog- 
ságát és megelégedését, mégis szivesen hozza ál- 
dozatul hazájáért vagyonát és nyugalmas boldogsá- 
gát; mert Maros-Vásárhely polgára is ugy tannlta, 
ugy tudja és igazán ugy érzi, hogy: „a haza min- 
den előtt,4 — mert polgártársaink önérzettel hivat- 
koznak öseinknek hosszu sorára, kik szabadalmak- 
ban nem részesülve, mindig készséggel és zúgoló- 
dás nélkül hordozták a hazának néha-néha sulyos 
terheit, és nemzetiség s vallás különbség nélkül 
készséggel fogadták keblükbe a munka, ipar és ke- 
reskedés tényezőit, hogy megteremtsék és erőssé 
tegyék a társadalomnak azon osztályát, melynek 
megtisztelő és tisztelt neve apolgár;* mert épen 
azért kötelmünk nekünk is oda működni, hogy ezen 
osztálynak nemes szabadalma: a munkát megked- 
veltetni, az ipart gyarapitani, a közvagyonosodást, 
anyagi jólétet s mindenekfelett a szellemi fejlödést 
elősegiteni, ne csak megtartassék, hanem szélesbit- 
tessék is. 

Mi nem mutathatunk fel a haza szolgálatá- 
ban véghezvitt nagy tetteket, annak oltárára hozott 
nagy áldozatokat; mi nem hivatkozhatunk a hosszu 
számüzetés, a hontalanság keserves szenvedéseire, 
mert nekünk csak az jutott sorsunkba, hogy a kik- 
kel itt éltük jó napjainkat, azokat a megpróbálta- 
tás és fájdalom hosszu korszakában is el ne hagy- 
juk, hogy honfitársaink szenvedéseit idebenn és 
odakünn, lehetőleg enyhítsük, s mindenekfelett a 
jobb jövő iránti reményt polgártársaink sziveiből 
kihalni ne engedjük. 

Mi egyszerü polgárok vagyunk, szerény pol- 
gárok gyermekei. Tiszteletreméltó szegény szülők 
csepegtettek sziveinkbe korán a haza és szülőföl- 
dünk iránti szent szeretetet. Mi nem vágyódunk sem 
rang, sem ezim vagy kitüntetés után; egyedüli becs- 
vágyunk: polgártársaink közt és általuk becsültet- 
ve élni át s fejezni be az életnek rögös pályafu- 
tását. Épen azért, hogy gáncstól menten kiérdemel- 
jük polgártársainknak becses bizalmát, a felmerült 
ellentétes politikai nézetek közepette, minden tar- 
tózkodás nélkül teszünk vallást politikai hitünkröl. 

Két jelentékeny párt küzd jelenleg az ország 
alkotmányos kormányzásáért, mert azokról, kik a trón, társadalmi rend és ország alkotmányának, 
területi épségének, szabadságának felforgatására 
irányozzák bünös törekvéserket, ezúttal megemlé- 
kezni sem akarunk. 

Az egyik az öntudatos biztos haladás pártja, 
határozott czélok felé. E czélok a haza független- 
sége és állami méltósága, a civilizált népek előtti 
tekintélye és hitele, nemzetünknek jólléte, békéje, 
jövendő hatalma és dicsősége. 

,A másik a rohamos — fékezetlen törekvések 
pártja, ugyanazon jelszavakat lobogtatva zászlóin. 
— De ismeretlen végpontok felé, 

Az egyik az elmult országgytülés, a nemzet 
többségének pártja, igy szól önökhez : 

Ime ezeréves alkotmányunk viszszaállitva és 
megszilárditva. 

Ime királyunk szent eskü által a törvény meg- 
tartására kötelezve, annak hű barátja és megtartója. 

Ime magyar kormányunk független szava min- 
den a hazát érdeklő ügyben künn, ugy mint ide 
benn, döntő. 

Ime királyunk többi tartományaival oly alkot- 
mányos szövetség kötve, mely védelmi erőnket egy 
milliónyi, hazájáért lelkesedni tudó, hadseregre emeli. 

Ime egy oly védrendszer, mely a gazdagnak 
gyalázatos szabadalmát, fiait a haza védelmétől 
mentekké tehetni, megszüntette, és a haza minden 
polgárát legszentebb kötelmeire nézve egyenlők- 
ké tette. 

Ime a honvéd dicső neve jogaiba visszahelyez- 
ve –s pár hó mulva nyolczvanezernyi honvédse- 
reg felszerelve. 

Ime az államadósság aránytalan csekély ré- 
szének biztositásával, hitelünk a külföld előtt any- 
nyira biztos alapra fektetve, hogy egy év alatt 400 
milliónál nagyobb töke ajánlkozott országos közle- 
kedési- és hitelvállalatokra. 

Ime városunk vasútvonala is legfőlebb egy 
év alatt kész - és az európai vasúthálózattal ös- 
szekötve. 

Ime oly peres eljárás hozva be, mely a per- 
lekedés vérig bosszantó faggatásait megszünteté, 
az igazságszolgáltatást nyilvánossá gyorssá és ol- 
csóvá teszi. 

Ime egy oly népnevelési törvény, mely a val- 
lásos meggyőzöődés tiszteletbentartása mellett, a leg- 
szélső puszta lakójának — legmagasb havas pász- 
torának egyaránt biztositja a polgárosodás jótéte- 
ményeit. 

Ime mindenütt, a hova nézünk a fejlődő jól- 
lét, az ipar felvirágzásának nyilvános jelei - a 
belnyugalom és béke ezerszeres áldásai. 

Ez a mi politikánk, ezek politikánk eredmé- 
nyei, ezek legújabb törvénybeli vivmányaink — ez 
úton, haladunk — előre! 

És a másik párt — a balpárt, mit mond? 
Neki nem kell delegatio, nem kell közös had- 

sereg, nem kell közösügy, nem kell közösügyi mi- 
niszterium ? 

Azt kérdjük: veszélyes, káros intézményeké- 
ezek ? nemzetünk fejlődését gátlók ? hogy egy pusz- 
ta szóharcz miatt a kül- és belbéke, az anyagi és 
szellemi erősődés biztositékait eldobjuk azon nagy 
véres harcz előestéjén, mely körülünk szemlátomást 
tornyosul s vajmi könnyen hazánk határain is át- 
csaphat. 

Nem szabad, nem lehet azon jeles hazafiak 
tiszta hazafias szándékaiban kétkedni, kik ezen 
párt élén állanak, bár annak egyes rétegeibe tisz- 
tátalan, fertőztetett elemek is szeretnek vegyüulni. 
De nem nyilvános-e ezen párt-irány tévedése, mi- 
dön látjuk, hogy nemzetünknek esküdt ellenei min- 
denütt, s bármily szinezeteik az ő zászlói alá to- 
lakodnak, ottan üzvén szabadságunkat és önállá- 
sunkat veszélyeztető fondorlataikat? 

Mindezeknek meggondolása, élet tapasztalata- 
ink, önzéstelen józan polgári meggyöződésünk köny- 
nyüvé teszi nekünk a választást és csakis az eddig 
országgyülési többség: a jobbpárt irányát engedi 
követnünk. 

Önök most tiszelt polgártársak szavazatukkal 
itélni fognak az irány helyességről s ha bizalmuk- 
kal megajándékoznak, mi hiven fogjuk elősegiteni 
annak tovább fejlesztését. 

Mert a világon semmi sem tökéletes, semmi- 
nek sem szabad belytt állva pangani. Nem tehet- 
jük kezeinket tétlenül zsebre. Haladnunk kell, még 
pedig mulhatlanul előre, különben ezen ezeréves, 
itt e földön bár csekély számmal, de törhetlen erő- 
ben és örök ifiuságban virágzó nemzet kora her- 
vadásnak s időelőtti enyészetnek megy elébe. 

Haladnunk kell a kor dicsö szellemi és anya- 
gi vivmányainak terén, kegyelettel tisztelve a mult- 
nak magasztos hagyományait! 

Könnyitenünk kell a népen. 
Azok, kik a közterhek több nemeinek rög- 

töni megszüntetését igérik, csak ámitják önöket. 
Ez nemzeti becsületünk meggyalázása, európai te- 
kintélyünk lealázása, hitelünk összegázolása nélkül 
lehetetlen. 

De azért egész pártunkkal beismerjük, hogy 
az adók sulyosak, hogy a nép sok helyt méltán 
kivánja enyhitésüket. 

Ugyanazért feltétlenül követelni fogjuk — s 
érvényesiteni is törekszünk a béke politikáját. 

Polgári meggyöződésünk egész erejével sür- 
getni fogjuk a hadsereg létszámának és a katonai 
költségeknek leszállitását. 

Szorgalmazni fogunk oly javitásokat, mik a 
mostani költséges igazgatás minden ágait egysze- 
rüsitve olcsóvá s azzal az adózás terhét könnyen 
elviselhetővé tegyék. 

Különösen a városi birtok adóterhének kön- 
nyitésére fogunk közremüködni. 

Segédforrásokat fogunk keresni az annyi éven 
át pangott ipar számára. . 

A városi törvényhatósági élet fejlesztését a 
polgári elem gyarapitását, mint ennek igaz fiai el- ső kötelességeink közé soroljuk. 

Ezen nemes város háromszáz éves törvény- hatósági s törvénykezési jogainak fenntartása élet- 
kérdés lévén mindnyájunkra nézve azokat, mint hü sáfárok, megörizni — s há kell megvédeni is fogjuk. 

Ezek a mi — de nem annyira a mi - mint az önök meggyőöződése és óhajai. 

Mi csak is az önök véleményének és érzel- 
meinek adunk kifejezést, midőn azt — mit atyáink 
munka-helyein, tölük halottunk, a család és barátok 
körében oly sokszor hazafias aggódalommal, sovár- 
gással, s végre a megelevenitő remény és bizalom 
egész örömével megbeszéltünk szives emlékökbe 
visszaidézzük és nyilván, minden utógondolat, s 
tartózkodás nélkül kijelentjük : 

Jussunk bárhová és rendelkezzenek önök tisz- 
telt polgártársak velünk — bármiként, igy gondol- 
koztunk, igy érezünk — és ezt teendjük utolsó 
lehelletünkig ! 

Kelt Maros-Vásárhelytt, 1869. márczius 8-án 

Fekete József, és Petri Ádám, 
Maros-Vásárhely sz. kir. város polgárai. 

Brassó, márt. 7. 1869. Kapcsolatban a ,K. 
Közlönye folyó évi 16-dik számában közlött tudo- 
sitásunkkal megemlitjük, hogy eddigi követjelölt- 
jeink Bömches Frigyes, Trauschenfels Emil és 
Waechter Frigyes-en kivül, van még egy negyedik 
követjelöltünk is, szeretve tisztelt polgártársunk 
orvostudor Otrobán Nándor személyében, kinek 
leendő megválasztása azonban annál bizonytalanabb, 
mivel annak keresztülvitele, jelenlegi sajátságos 
helyi viszonyaink, s állapotaink közepette, merőben 
lehetetlen. Hiába van meg a személyes érdem s 
kiváló képesség, ha azt a többség bizalmatlansága 

s szükkeblüsége méltányolni, s felkarolni nem akar- 

ja, pedig a barczasági 27 ezernyi magyarságnak 

is volnának oly ügyei s érdekei, melyek igazságos 
elintézésre s öszinte képviseltetésre várnának. 

A szavazó-képes polgároknak összeirása be- 

fejeztetvén, a választás határidejéül folyó hó 17, 

18 és 19-dik napjai tüzettek ki. A mint a pártok 
jelenlegi állásából biztosan következtetni lehet, ugy 
Bömehes és Wáchternek megválasztatása kétségen- 
kivüli; kik egyébiránt mindketten deákpártiak. 

Conrád Mornak szász ispánnná lett végleges 

kineveztetése alkalmából, itt azon hir kezdett elter- 
jedni, hogy a szászföldi viszonyok rendezése nem- 

sokára bekövetkezik. Nem tudjuk, menynyiben 
bir e hir hitelességgel, s menynyiben nem, anynyi 

azonban bizonyos, hogy egy kis jóravaló organi- 
satio, ugy a közigazgatás és igazságszolgáltatás, 
mint a képviseletek elavult és privilegizált 
intézményei körül — habár provisoriter is - nem 
ártana, mert a megbukott bécsi kormányformák 

óta, a szászföldön még semmi sem történt, T. K. 

Kolozsvártt is felléptették a baloldaliak 
követjelöltjeiket; a falragasz szerint egyik báró 
Orbán Balázs, másik Vajna Sándor; folyó 
hó 14 kére van kitüzve az értekezlet. 

Az 18869-72-ki magyar országgyülesre 
megválasztott képviselők. 

Kiíirályhágón innen: a f. évi április ha- 

vában összeülendő magyar országgyülésre f. hó 

9-kén Széken: Éber Nándor. 12 kén: Olábfaluban 
Hilibi Gál János választatott meg. 

Királyhágón túl: Komárom választá 
meg az első képviselőt. Senki sem kétkedett rajta, 

hogy Komáromot ez alkalommal is a baloldal egyik 
vezére, Ghyezy Kálmán fogja képviselni. F. hó 

8 kán választatott meg. 

Pozsonyban e hó 10 kén történt meg a 
választás, mindkét képviselő jobboldali, egyik: Ló- 

nyay Menyhért pénzügyminiszter, másik: Szlá- 
vy államtitkár. 

A székely revindicált havasok. 
Vettük a m. kir. bel-, igazságügy- és pénzügy- 

miniszter felterjesztését ő Felségéhez a volt székely- 
és huszár-határőrezredek kincstári kezelés alatt álló 

ingó és ingatlan javainak visszaadása és rendezése 
tárgyában. 

A jogi szempontra nézve a felterjesztésből 
kiemeljük a fontosabb érveket : 

A székely nemzet az általa birtokolt földet 
ősi foglalás jogán birta s a korona itt nem birván 
örökösödési joggal - birtokos nem is lehetett; a 
székely nemzet minden tagja született nemes s mint 
ilyen köteles volt a honvédelemre. Mivel azonban 
e szervezés czélszerütlennek bizonyult be, 1723— 
1729 között a székely főkapitányságok sorban el- 
töröltettek, a székely nemzet tömegesen nem szó- 
littatott fegyverre; de a nemzet tagjai közötti osz- 
tályzat továbbra is teherviselési alapul szolgált. A 
székelyekből 1764-ben két gyalog- és egy huszár- 
ezred állittatott fel. A székely határőrök katonás- 
kodásuk legterhesebb feltételéül tekintették ruháza- 
toknak saját költségökön való előállitását. Ily kö- 
rülmények közt találta az 1769. augusztus havában 
történt határjárás Erdély s Törökország közt. Ez 
alkalommal Csikszék és Háromszék határvonalán 
több havas birtokrész szereztetett vissza, mely az- 
előtt a határvonal bizonytalansága miatt villongás 

tárgya volt. E visszafoglalt, havasrészek előbb urat- 
lan, majd meg az erősebb községek és családok 
által bitorolt birtokot képeztek, mig II. József csá- 
szár 1783. május 20. kelt elhatározásával e havas- 
részeket „a határőr katonaság javára és előmene- 
telére kiadatnit rendelte. A katonai hatóságok a 
jövedelmek kiosztásában igazságtalanul jártak el, 

miért is a m. kir. korlátnokság 1785. decz, ő kén : 
kelt leiratában elrendelte, hogy mindazoknak, kik : 

a katonaság által elfoglal bármelyik havasrésznek 
visszaadatni véleményezi, főérvül h 

1769 előtti tettleges és jogos birtokában voltak s 
ezt igazolják, igazolt birtokuk adassék vissza. 

Több részröl támasztattak igények, mig 1813. 
okt. 29. itélet hozatott, mely szerint az ugyneve- 
zett Negyedfélmegye, a báró Szentkereszthi család, 
valamint Osdola, Berecsk, Lemhény, Nyujtod, Al- 
más, Csomortán, Szászfalu és Sárfalva községek 
részére az igénybe vett havasok kiitéltettek, a többi 
követelő fél rendes törvény útjára utagittatott. 

Ez itélet végre nem hajtatott, mert a határ- 
örség a kérdéses havasok haszonbérének kiosztását 
néhány év után megszüntette s ebből közös ruhá- 
zati pénztárt, alapitott, mely azóta jelentékeny te- 
herkönnyités eszköze volt. ao 

E havasok tehát tényleg a székely határőr- 
ezredek birtokában maradtak, ezeknek 1851.ben 
bekövetkezett feloszlatása idejéig. Ezen haszonbéri- 
leg kezelt havasok jövedelméből a huszár családok 
is kaptak aránylagos részt. 

Volt azonban a ruházati pénzalapon kivül a 
székely huszárezredet illető közös alap, az ugyne- 
vezett lóbeszerzési alap. ane 

Az 1848 ki események a székely határőrezre- 
deket a törvényes alkotmány védelmére szólitották, 
s a majdnem egy egész század alatt katonai gyar- 
mattá alakult székely határőrvidék minden férfia 
képzett katona levén, sokkal több erőt fejtett ki, 
mint azt más vidékek tehették. al mnis 

Felségednek 1849 utáni katonai kormánya a 
székely határőrezredeknek az Akkori szomoru vi- 
szonyokból önként fejlődött fennebbi magatartását 
katonai esküszegésnek tekintvén, — részint azért, 
részint pedig azon károk kárpótlására, melyeket a 
székelyek a forradalom tettleges elősegitése által 
az államnak — katonai vélelem szerint okoztak - 
1851. évben az ezredek fenn részletezett összes 
ingó-és ingatlan vagyonát az államkincstár javára 
elkoboztatta (57/. 1) s egyúttal a határőr intézményt 
Erdélyben megszüntette. 1 

Több község folyamodott e havasok egyes 
részeiért, minek ellenében az akkori kormány a 
kincstári kezelés alatt álló havasokra nézve fentar- 
tani igyekezett a lefoglalásra és elkobzásra okul szolgált körülményeket s ezenkivül gyökeres kincs- 
tári jogosultságot is vitatott s azon havasrészeket pfiscalitásá.oknak értelmezte s ez alapon a ruhá- 
zati pénzalapot is kincstári vagyonnak kivánta te- kintetni, ellenben nem ellenezte, hogy a lóbeszer- 
zési alap a huszár-családok közt kiosztassék. A 
kiosztási tervezetből kitünt, hogy az egyéni kiosz- 
tás lehetetlen. 

Ez a visszafoglalt havasok és a pénzalapok 
történeti fejlődése. ede 

A havasok terjedelme 70,187 hold, a ruhá- zati pénzalap 76,279 frt 75 kr, a lóbeszerzési pénz- alap 49,958 frt 44 kr. Ezenkívül még a következő ingatlanok : Gyergyóban Borszék nevü gyógyfürdő- ben két ház. Csikszeredában, Szentmártonban, K.- 
Vásárhelyt és Sepsi Szentgyörgyön fekvő iskolák. Az ezredek törzskarai részére szükséges épületek : Csikszeredában, Kézdi Vásárhelyt és Sepsi-Szent- györgyön, valamint a zászlóalj, osztály, század és 
szakaszok részére szükséges és 1866 előtt el nem idegenitett telkek és épületek, — Uzon, Bölön, N.- Ajta, Zágon, Nagy-Borosnyó, Polyán, Tövis, Dobra, Bágyon, Ditró, Csik Kozmás, Bánkfalva, Somlyó, 
Menaság, Szent.Domokos, Gyergyó Szent-Miklós és 
Kászonújfalu községekben. sfsödő ozzok 

A volt kormány által vitatott kincstári jogo- sultság ellenében a felterjesztés hivatkozik a szé- kelyföld jogi természetére; az A. C. II. R. 8. ezi- 
mére és czikkére, melyben az erdélyi koronajószá- 
gok felsoroltatnak; hivatkozik, hogy a kérdéses havasok nem fegyverhatalommal, hanem határjárás 
útján szereztettek vissza s végre hivatkozik II. Jó- 
zsef császár 1783. máj. 27.ki rendeletére, mely a 
visszaszerzett havasokat feltétlenül a határőrök ré- 
szére adatni rendelte s mindezek alapján a felter- 
jesztés azt véleményezi, hogy a visszaszerzett ha- 
vasokban kincstári jogosultság nem lé- 
tezik. I 9n a TA 

A jogbiztonság követelményének kell tek 
nünk azt, - mondja a felterjesztés - hogy 
egyrészről az országos kincstár valódi és jogos ér- 
dekeit bárhol és bárki ellen védeni legfőbb k te- 

gy 
o- 

lességünknek ismerjük, másrészről elfogulatlan 
leménynyel tanácsoljuk Felségednek az igazság ki- 
szolgáltatását, még akkor is, ha az a k 1 cst r elle 
történnék. d 

ból, hogy az 1769 előtti jogos birtokosok ez 
havasrészekhez jogukat annak idejében é si 
teni vagy nem tudták, vagy nem karták 
nem egy egész századig tartott jóhisze 
tulajdonjogának teljes érvénye vetk 
tán ezen tettleges birtokos az első sz 
ezredet alkotó Csikszék közönsége vol 
szék határvonalában fekvő s m 
alatt álló visszaszerzett havasokat 
gyalogezredet alkotott Csikszé neégének val- 
lás- és nemzetkülönbség nélküli özöetulajdonát 
feloszthatlanul véleményezzük visszaadatni. 

A felterjesztés a ruház. pénza 

zv fe k 

a székelyhatárőrségnek az állam legelketb g 

. at is 

, bogy 
segelya
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nélkül történt hosszas és vitéz katonai szolgálata 

ugy ö Felsége legmagasabb uralkodó családja, mint 

a haza irányában tagadhatatlan érdemekkel bir, 
és 

végül 
mmert ő Felsége legmagasabb kegyelme az 

erdelyi volt oláhhatárőrezredeknek a kevésbbé két- 

séges jogi természetü ruházati pénzalapokat (6 

alatt) már 1851. évben odaadományozta, s mert 

semmi ok sem létezik az oláhhatárőrökkel érezte- 

tett legfelsőbb kegyelemnek a székelyhatárőröktőli 

megtagadására. 

A lóbeszerzési alap ne osztassék ki, banem 

adassék vissza egészben az összes huszárcsalá- 

doknak egyenlő arányu jogosultsággal. 

Az iekolák alaptőkéikkel alakittassanak át 

ipariskolákká. 
Mindezek azonban korlátlanul ne adassanak 

vissza, mert lehet, hogy például az erdőirtásnál 

visszaélések történhetnének az utódok 
kárára. 

l „Legalázatosabb véleményünk szerint — 

mondják felterjesztésökben a miniszterek — az 

egyes vidékek jólléte, anyagi és 
szellemi fejlődése 

alkatrészei az állam jóllétének s haladásának, - 

ég azon térre irányozni a közmunkáss
ágot, mely a 

haladás biztos zálogát hordja m
agában, — a kor- 

mány kötelességei közé tartozik. 

Kétszeres kötelessége pedig Felséged ma- 

gyar kormányának ez a jelen esetben; 
mert épen 

a volt székelyhatárörvidék az, hol a nép 
elszegé- 

nyülése 1850 ótá folytonosan növekedik, s ezen 

elszegényülés — az ország munkaereje 
értékesité- 

sének hátrányára — a moldva oláhországi nap- 

számosságban keres magának orvoslást a kiván- 

dorlás által.* 

Ezen elszegényülés oka a helyi viszonyok- 

ban van, ugy hogy a székely népesség már 
a ter- 

mégzet által állattonyésztés és fakereskedés, — má- 

godrendben pedig gyáriparra van utalva. 

Ezt előmozditani, ennek rendszeresitésében 

közreműködni lesz tehát feladata a kormánynak s 

eszközül szolgálandanak a visszaadandó javak és 

pénzalapok. 

Mivel a gazdálkodási rendszer elavult, az 

erdökezelés, erdőirtás jellegével bir, a legközele
bb 

mult idő terhei az állattenyésztést, mint legköny- 

nyebben értékesithető vagyontőkét támadták meg, 

10 év óta a marhavész majdnem szakadatlanul 

dühöng e vidéken, a kölcsőn kamatja 30-50% 

tesz, az átviteli kereskedés más utra tereltetett s 

e nyomott anyagi helyzet következtében a népes- 

ségnek majdnem egy harmad része Moldva Oláh- 

országban keres magának munkatért. 

Hogy tehát a nép visszatérjen a természet 

által kijelölt irányra, hogy fiai munkaképességét 

itthon értékesithesse, mindenekelőtt szakértelem 

szükséges minden irányban és olcsó kölcsöntöke. 

Ennek elérhetésére véleményezi tehát a fel- 

terjesztés : 

hogy a feloszlatott székely-határőrezredek ál- 

tal birt, ingó és ingatlan javak adassanak vissza 

kegyelemből, és pedig e következendő szabály- 

zattal: 
1. Az első székely gyalogezred (csiki) által 

ruházási pénzalapja alakitására birtokolt és fen- 

tebb elősorolt, jelenleg az állam javára kezelt 

szántó, kaszáló, legelő és erdőbirtokok 
az azokon 

találtató épitményekkel, felszerelésekkel és tele- 

pekkel örökre feloszthatatlanul, teljes tulajdonosi 

joggal Csikszék közönségének — az idegenjog 

épségben tartása mellett, — 

2. A feloszlatott első gyalog székelyezredtől 

elkobzott ruházati-pénzalap, és ennek kamatjáru- 

lékai, valamint a székely huszárezredtől elkobzott 

ruházati pénzalap illetékes része, és ennek kamat- 

járulékai Csikszék közönségének; a feloszlatott 

2ik székely gyalogezred, és székely huszárezred 

ruházati pénzalapja és ennek kamatjárandósága 

Háromszék székely közönségének, mindkét közön
- 

ségének valláskülönbség nélkül, feloszthatatlanul 

örökjoggal, — 

8. Az ugynevezett lóbeszerzési:pénzalap, és 

ennek járulékai a feloszlatott huszárezredet alkotó 

székely huszárcsaládoknak közös, és egyenlő jo- 

gosultsággal, — 
mind a három osztálybeli vagyonok azonban 

a következendő szigoru szabályozás mellett len- 

nének visszaadandók : 

hogy a fekvőjavak ugy, mint a rü- 

házati pénzalapok általában soha fel 

ne osztassanak; lóbeszerzési pénzalap 

is legfentebb osztályonkint (divisio) osz- 

tatnék fel, - de az alább látható megszoritással, 

hogy a Csikszék közönségének visszaadandó fek- 

vöségeknek évi jövedelme a földmivelés, kézmű, 

gyáripar, bányászat és kereskedelem emelésére és 

a nép oktatására fordittassék, -— 

hogy a ruházati pénzalapok mint takarék- 

illetöleg kölcsönpénztárak kezeltessenek, lehető 

olcsó kamattal Csikszék területén, – 

hogy a fentebb kijelölt irány szem előtt tar- 

tásával, a fentebb megnevezett czélok közől azt, 

melyre a lőbeszerzési pénzalap is forditandó lesz, 

a csikszéki huszárcsaládoknak szakaszonkint elvá- 

lasztandó képviselő-gyülése egy miniszteri 

biztos elnöksége alatt határozza el; 

hsogy a Háromszék közönségének viszsza- 

adandó alaptöke és ennek kamatjai, – továbbá a 

H romszék, Miklósvár és Bardócz székek terüle- 

tén fekvö katonai telkek, és épitmények eladásá- 
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ból befolyandó összegek is a Kézdi Vásárhelyt és 

Sepsi:Szentgyörgyön megnyitandó ipariskolák tö- 

kéihez kapcsoltassanak egyenlően felosztva. Az 

ezen székbeli huszárcsaládoknak jogában álljon 

azonban egy szakaszonkint elválasztandó képvi- 

selő:gyülésökben egy miniszteri biztos elnöksége 

alatt elhatározni azt, hogy a lóbeszerzési-alapból 

öket megillető részt ezen két ipariskola 
közöl me- 

lyikre ohajtják inkább forditani. 

4. A borszéki gyógyfürdőben fekvö, két te- 

lek és a ház a fentartási költségekre szükséges 

rész kivételével, a vagyontalan szenvedő székely 

betegek számára használtassék ingyen. 

5. A székelyezredek területén katonai ezé- 

lokra használt iskolák, ezeknek számba veendő 

alapitványi tökéikkel, és ezeknek kamatjával , 

Csikszeredában, Kézdi Vásárhelyt és Sepsi Szent- 

györgyön alakittassanak át ipariskolákká. 

6. Mind a huszár, mind a más két székely 

gyalogezredeknek minden névvel nevezbető telkei 

és épitményei - a mennyiben első sorban a ma- 

gyar állam czéljaira, másodsorban az illető szék 

közönsége javára nem szükségesek, a magyar bel- 

ügyminiszter felügyelete alatt adassanak el, és a 

befolyandó pénzösszeg csatoltassék azon ipariskola 

tökéjéhez, mely az eladott telekhez legközelebb 

fekszik. 

7. A kincstári kezelés ideje alatt a fekvö ja- 

vakból 1869 ki január első napjáig befolyt jöve- 

delmek a magyar királyi kincstárt illetik. 

Ő felsége a király ezen előterjesztést f. évi 

febr. 16 áról kelt rendeletével jóváhagyta s igy 

Erdély népessége egy kiváló részének eszközöket 

szolgáltatott kezébe, hogy nyomott anyagi helyze- 

téböl felemelkedve, ne legyen kénytelen idegen 

földön keresni fentartására szükséges eszközöket. 

A ,K. K.4 30.ik számának nyiltterében az 

Eisenberger Lipót elleni bünvizsgálat ügyében ki- 

adott igen korai expectoratiora, miután az csak 

hallomáson és puszta bireken alapszik, az érde- 

kelt megyei törvényszék mindaddig nem felelhet, 

mig az ezen tárgyat érdeklő adatok a felsőbiró- 

ságtól — hova azok felterjesztve vannak — visz- 

sza nem érkeznek. 

Addig is azonban ki kell jelentenem : hogy 

az ezen vizsgálat vezetésével megbizott ülnök sen- 

ki és semmi hatóság által fegyelmi vizsgálat alá 

nem vétetett; hanem, miután ő olyan egyének ré- 

széről, kiknek elvei és meggyőöződése szerint bün- 

tényeket elkövetni igen, de azokat nyomozni 

és büntetni nem szabad, — s kiknek természe- 

tesen nagyon is érdekében állott az, hogy e 

vizsgálat más biró kezébe kerüljön, — gyanu- 

sitva lett, maga kivánta a felmerült gyanu vizs- 

gálatát. 

Azonban ki kell jelentenem, hogy ha azon 

hit, miszerint ezen ügy a Kolozsvár városi tör- 

vényszékhez tétetett át – valósul, az a megyei 

törvényszékre nézve egyfelől felette örvendetes 

lesz, mert megszabadul egy körébe szorosan 
nem 

tartozó terhes és kellemetlen ügytől; de másfelől 

a legnyugodtabb öntudattal képes átadni azt bár- 

melyik társbiróságnak, miután büszkén elmond- 

hatja, hogy egyetlen oly intézkedést nem tett, 

mely törvényeken és igazságon ne alapulna; 

végre, ha a delegationalis hir valósulása után 

azon nem remélt körülmény adná elő magát, hogy 

a legfőbb törvényszék határozata által a kolozsme- 

gyei törvényszék vagy vizsgáló birája hitelelenne meg- 

támadva, az nem fogja elmulasztani sértett hitele é
rde- 

kében mindazt megtenni, mit e czélra jogosnak tartand. 

A törvényszék egy tagja. 

Napi hirek. 

= Ő Felségeik a király és királyné 

márez. 8-kán reggel 7 és fél órakor Zágrábba el- 

indultak. Ő Felségeiket a pályaudvarhoz a budai 

polgármester és fökapitány kisérték, két huszár lo- 

vagolván a kocsi előtt. A pályaudvarhoz Albrecht 

és József főhgek is elkisérték, hol Wenckheim mi- 

niszter fogadta. Ő Felségeik kiséretében voltak 

Festetics és Andrássy miniszterek, Thurn hgné,
 gr. 

Andrássy Gyuláné, b. Nopcsa főudvarmester, val
a- 

mint nagy számu kiséret. Zágrábban nagy ünne- 

pélyességgel és lelkesültséggel fogadtattak. 

= A honvédségbe való kinevezések meg- 

lehetős sorát jelenti a hivatalos lap mai számá. 

Nevezetesen Tha ly Kálmán, a m. tud. akademia 

levelező tagja titkárnak neveztetett ki a honvédel
- 

mi miniszteriumba; Sehweinitz Gyula gr. (nyu
- 

galmazott czimzetes örnagy) pedig — általánosan 

széles körökben kedvelt és ismert katonai s
zakiró, 

lapunk egykori munkatársa – honvédségi őrnagy
- 

gyá, ugyszintén Várady János ugyancsak őr- 

nagygyá. Továbbá a gorezredektől a honvédsé
ghez 

tételttek át: Mészei György és Berach Vilmos 1-ső 

oszt. századosok, Szilágyi Károly 2-dik oszt. szá- 

zados, Farkas Fidel főhadnagy és Domaniczky 

lstván s Tagányi János hadnagyok, előbbeni rang- 

jukat tartják meg. 

= Az eljárásról az egy évi önkéntesek 

iránt, az állandó hadseregbe való belépésöktől kezd- 

ve a tartalékba leendő áttételükig a miniszterel- 

nökség részéről általános rendszabályok tétetnek 

közzé a hivatalos lapban. Ha a folytatólagosan kö- 

zölt rendszabályok egész terjedelmükben fognak 

megjeleui, fogunk rőluk ismertetést közölni. 

= Választásoknál megtörténik, hogy 

többeket csak a már előbb adott szó, vagy név- 

aláirás tart a szavukat birt pártnál. Meggyőző- 
désük ugyan változott, de nem akarnak szószegök 

lenni. Vajjon politikai következetesség-e ez ? Fele- 

letül idézzük, mit egy tekintélyes és köztisztelet- 

ben álló szónok Pesten egyik pártértokezleten kö- 

zelebbröl mondott. ,Ugy vélem — igy szólt - hogy 

ez nem politikai következetesség, mert ha valaki 

másként lett azóta meggyőződve, kötelessége e 

meggyőzödését követni, és nem az a jellemtelen- 

ség, hogy valaki, ki ezelőtt az ellenpárt soraiban 

volt, ma jobb meggyöződését követve a másik párt- 

hoz szegödik; hanem ha azon párt az adott szó 

ürügye alatt, e tagját meggyözödése ellenére visz- 

szatartani igyekszik. — S még csak azt jegyez- 

zük meg, hogy szónoknak ezen szavait általá- 

nos helyeslés kisérte. 

— Noecrolog. A szászvárosi ev. ref. kö- 

zéptanoda mély fájdalommal tudatja, hogy a kö- 

zéptanodai I-ső osztály szeretve tisztelt köztanitója 

Doák Lajos nincs többé; miután folyó hó 3-di- 

kán reggeli 6 órakor, 23 napi szenvedés után, 

életének 26.dik évében, a kérlelhetlen halál kö- 

rünkből kiragadta. Távol lévö nagyanyját vigasz- 

talja azon tudat, hogy a boldogultban egy mun- 

kás, jó és hálás unokát veszite. — A boldogult 

hült tetemei folyó hó 4-kén délutáni 3 órakor
 fog- 

nak, a tanoda holyiségén tartandó rövid isteni 

tisztelet után, a reformatusok girkertjében örök 

nyugalomra letétetni. Béke lebegjen a boldogult 

sirorma felett! Szászvároson 1869 mártius 3 dik. 

Necrolog. Mágner András és neje 

Nééb Eszter; növére Eszter özv. Telegdi Sándor- 

né; távollevő fivére János és Antal, Hammer- 

schmidt Augusta özvegy Mágner Antalné, 
valamint 

nyolcz unoka s közelebbi és távolabbi rokonaik 

nevében fájdalomdult kebellel tudatják már csak 

néhai Mágner Ignácz atyjok és Visky Ág- 

nes anyjok halálát. Az atya élte 72 éve 9 h
avában, 

házassága 40-ik évében, f. 1869. évi mártius ő én 

estéli 10 órakor, öregségi elgyengülés következté- 

ben, dobokai ősi birtokában hunyt el. Az anya 

48 órával élte feljül férjét, mártius T-diken d. u. 

4 órakor szünvén meg élni. Az idvezült Doboka- 

vármegyében előbb adórovó biztosi, majd szolga- 

birói minőségben 30 év folytában szolgált az 

államnak. Földi maradványaik f. hó 9 ikén, első a 

kath. hit, mágodik a helv. hit halotti szertartása 

szerint dobokai udvar kertjökben adattak át az 

anyaföldnek. Áldás emléköken! béke poraikra ! 

Doboka, mártius 9 én 1869. 

Az unitáriusok ős Buda várában kö- 

zelebbről ietenitiszteletet tartottak. Egy pár 
század 

óta ez volt az első unitárius istenitisztelet a szoro- 

sabb értelemben vett Magyarországon; holott a re- 

formátió után itt is egész vidékek tartoztak e fe- 

lekezethez. Budán és Pesten jelenleg 
számos uni- 

tárius lakik, kik közelebb hitközséggé akarnak 

egyesülni. 

ZA3dik zártkörü zeneestély 
mű- 

sora f. hó 13- kán esti 9 órakor a városi vigadó- 

teremben: 1. Schubert F. „Élégiet nagy zene- 

karra. 2. Proch H. Kettős dal női hangokra. 3. 

Füchs, dal, tenorhangra. 4. Schubert „Litania 

Harmoniumnégyes (új). ő. Verdi, nagy ária „At- 

tilaz operából, teljes zenekarkisérettel. 6. Herold, 

„Zampa* nyitánya nagy zenekara, a házi zenekör 

fagjai által előadva. - Egyes jegyek kaphatók 

Demjén T. és Dr. Hintz uraknál. 

— A mavásárhelyi takarékpénztár 1869. 

márczius 1-jével megkezdte muüködését, s nyitva 

áll minden köznapon délelőtt 9-től délutáni 1 órái
g. 

= Boldogult Miksa Mexikói császár trieszti 

emlékszobrára gróf Péchy Manó érdélyi kir. biztos 

100 frtot adományozott. 

- A dohánybeszedés az idén nem mu- 

tat kedvező eredményt. A minőség, kivált a kö- 

zönséges fajoknál oly silány, hogy csak Arad vi- 

dékén 80,000 mázsát, mint használhatlant, 
kényte- 

lenek voltak visszautasitani. 

-A távirdai összeköttetés Olasz- és 

Francziaország között teljesen félbe van szakitva. 

Az Amerikába, Belgiumba, Francziaországba, 
An- 

golországba , Németalföldre , Portugalliába 
és Spa- 

nyolországba czimzett olasz távsürgönyök S
vájczon 

vagy Ausztrián át küldetnek. Az olasz kormány 

rendeletet adott ki, hogy bármi módon és 
áron, a 

legrendkivülibb eszközökkel is mihamarább létesit- 

tessék a Francziaországgal való összeköttetés. A 

megszakitást azon roppant hótömegek 
okozták, me- 

lyek a közúti és vasúti közlekedést is elzárták a 

havasokon át a két ország közt. 

Nyilvános köszönet 

Tanodánk ifjusága egy ifjusági kö
nyvtár alapi- 

tásában munkálva hazánk több 
elökellő irója- és 

kiadójához vállalatának segélyezés
eért bizalomtelje- 

sen szives kéréssel fordult volt, s nyert
 ennek foly- 

tán közelebbről is nagybecst adományokat
, melyek- 

ért ez uttal hálás köszönetét nyilvánitani siet; 

névszerint, Szilágyi Sándor minist. titkár, P. Szath- 

máry Károly, Toldy István, Pfeifer Ferdinánd, 

Aigner Lajos, Stein János uraknak és Szabó Ida 

Fekete Józsefné urnőnek, kik több mint 120 frt 

értékü —- ország — és helytörténet
i, cultur- histo- 

riai, geologiai, hadtani, természettudományi, szép- 
műtani jeles művekkel, s számos nemzeti classicu- 
sokkal ajándékozák meg ifju könyvtárunkat. 

Fogadják nemeslelkü jóltévőink, kiknek ne- 
veit e tanoda Clioja arany betükkel vési fel, s sok 

száz ifju sziv őrzi meg kegyeletes emlékezetében, 

leghálásabb köszönetünket. 

Gyula-Fehérvártt, márt. 6. 1869. 
A főgymn. ifjuság. 

A közönség köréből. 
Gyergyó, márcz. 9. 1869. - T. szerkesztő 

úr! Ugy látazik, a baloldali mania különbnél kü- 
lönbféle alakokban üti fel kárhozatos fejét, s a jár- 

vány már posta közegeinkbe is beütött. 

Oda jutottunk már, hogy meg posta küldemé- 
nyeink, lapjaink, s leveleink sem biztositvák a párt 

machinatióktól. 
Furcsa jelenség, de ugy van. 
A ,„K. Közlöny" 26 dik száma, mert abban 

bizonyos valami az ollenzék inye ellen jelent meg, 
sem a sz. miklósi, sem a szárhegyi előfizetőknek 

nem jött meg; holott ugyanazon számot a gy.ditrói 

postán a ditróiak már folyó hó 6-án megkapták. 

Az ily Kalab-féle eljárás nagy indignatiót 

okoz az érdekelt közönségben, azért ezennel recla- 
maljuk. 

lör a t. kiadó hivatalt, hogy az elmaradt 
26-ik számu 2-ik márcziusról kelt ,K. Közlöny".t 
minden gyergyói előfizetőinek megküldeni szives- 

kedjék. 
2 or. Interpellaljuk az országos főpostaigazga- 

tóságot s illetőleg a n. m. magyar kir. kereskedel- 

mi miniszteriumot: hogy a posta-kiadó hivatalok 

független közegek-e, kik a postai küldeményekre 

nézt személyes meggyőzödésükből indulhatnak ki? 
vagy alárendelt közegek, kikért a közönség ellené- 

ben a felelősséget a magyar kormány hordozza? 
Van e lehetség és mód, melylyel egy ily feltünő 
visszaélés nyomára lehessen jutni? Ha van erre 
mód, kérjük a vizsgálatot megrendelni, s a hibás 

félt megbüntetni. 
3 or. Felhivjuk a baloldali posta közegeket, 

hogy jövőre leveleinket, lapjainkat s küldeményein- 
ket a pártszenvedélytől kiméljék meg. 

Többen. 

KÜLFÖLD. 
A ,Patriet az Ausztria és Olaszország közti 

feltünö közeledést jelezvén, ezt teszi hozzá: Olasz- 

ország és Ausztria – az európai változásokkal 
szemben – belátják egy új politika folavatásának 

szükségét. A Flórencz és Bécs közt való szövetség 

megfelel a két nemzet kölcsönös érdekeinek. 

Muünchenből f. hó 6-ról megczáfolják azon 

közlést, mintha a dél-német kormányok a porosz 

kormánynyal alkudozást folytattak volna aziránt, 
hogy mi módon gyakoroljanak azok befolyást a 
birodalmi gyülés elé terjesztendő törvények alaku- 
lására, s mintha azok valószinüleg képviseltetni 
fognák magukat az illető bizottmányokban. 

A ,Drosdn. Jonrn.4 alaptalannak nyilvá- 
nitja azon közlést, mintha a szász király Lipcsé- 
ben egy küldöttség előtt beszédet tartott volna. 

A ,Pablics tudni akarja, hogy az orleansi 

család nézete azon kérdést illetőleg, vajjon Mont- 

pensier herczeg elfogadja e a spanyol koronát vagy 

nem, nagyon meg van oszolva; különösen Aumale 

herczeg az, ki legkevésbbé titkolja el, hogy előre 

is kárhoztatja ezen elfogadást, először a Lajos- 

Fülöp trónraléptével való aggasztó analogia miatt, 

másodszor pedig mert ő ezen combinatiotartósságá- 

ban nem bizik. 
Epirus és Tessaliában jövőre két erő- 

gebb katonai állomás fog felállittatni, de külön- 

ben békelábra fognak tétetni a csapatok. 

Az ,„Imparcialt szerint a török- és görögor- 

szági jó viszonyok daczára is tovább fog működni 

azon bizottság, mely a görögök török alattvalói 

minőségének kipuhatolására kiküldetett. 

A bolgárországi és macedoniai keresztény la- 

kozok a vallási ügyek miatt nagy izgatottságban 

vannak. 

A porosz országgyűlés ülésszakát gróf Bis- 

marck f. hó 7-én a király nevében trónbeszéddel 

zárta be. 
Páris, márcz. 8. Az „Etendardó a leghatá- 

rozottabban megczáfolja azon hirt, hogy Lavalette 

és Salms Berlinből fontos harczias szellemü táv- 

sürgönyöket kaptak volna, melyek közeli bonyo- 

dalmakat helyeznek kilátásba. 

A ,Publics arról értesült volna, hogy Mad- 

ridban azon törik fejöket, miszerint a cortesek- 

töl meglepetés által Montpensier herczeg jelöltsé- 

gére kedvező szavazátot csaljanak ki. A ,Public" 

megjegyzi, hogy nézete szerint az angol cabinet 

távol áll ezen cselszövényektől. 

Legujab b. 

Bécs, márcz. 10. A delegátiók szeptember- 

ben fognak összegyülni. 

Belgrád, márcz. 10. A ,Srbja." irja: Mol- 

dova nem akarja az uniót továbbra
 fenntartani, el 

ákar válni Oláhországtól és saját fejedelmet vá- 

lasztani. 



Zágráb, márecz. 10. Ö Felsége ma délelőtt 
szemlét tartott az itteni helyörség felett; oda- és 
visszamenete alkalmával a nép nagy lelkesedéssel 
üdvözölte ö Nelségét. Ő Felsége ép e pillanatban 
ad magán kihallgatást. 

Gróf Andrássy Gyula ö exciája ma délelőtt 
fogadta a horvát országgyülés s a helyhatóságok 

kütdöttségeit. 
Berlin, márez. 10. A ,Nordd. Állg. Ztg" 

jelenti, hogy a foglyok és szökevények kicserélése 
iránti szerződés megújitását – mely f. évi októb. 
4 kén lejár — Oroszország mindekkoráig nem in- 
ditványozta; és megjegyzi, hogy a tárgyalások ter- 
jedelme miatt ellenkező esetben sem lehetne a ha- 
táridő lejárása előtt eredményre jutni. 

Eredeti távsürgöny. 
Feladatott Pesten márcz. 12-kén 4 ó. 45 p. d. u. 

Érkezett Kolozsvárra márcz. 18 án 12 ó. 45 p. este. 

Zborón Szirmai Ferencz jobboldali, 

Dobrzánszky, — Aradon, A czél Péter jobb- 
oldali 286 szótöbbséggel báró Simonyi elle- 

nében tegnap képviselőkül választattak. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
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Nyilttér.*) 
Közelebbről a 30-ik számu „Közlönyő nyilt- 

terében megjelent czikk névtelen irója ugy tünteti 
fel a Kolozsvár városi törvényszéknek Kolozsme- 
gye törvényszéke helyébe az Eisenberger féle per- 
ben lett kiküldetését, mint előre vetett árnyékát 
azon bekövetkező örvendetes eseménynek, mely 

szerint az Eisenberger személyében halálra üldö- 

zött s mártirrá felavatott igazság elvégre az ártat- 

lanság dicsfényében fog feltámadni s az egész 
ezikk iránya: elhitetni a közönséggel, hogy az 
Eisenberger vesztére esküdött cligne — (már t. i. 
ha van olyan eligue) nem egyéb „oly üzéri com- 
paniánál, mely az erdélyi földbirtokosok rovására 
uzsora-nyerészkedést hajhászó szerencse-üzletekbe 
vágott sat.4 

A laikus közönség nagyobb Trésze eddig azon 
hiedelemben élt s él e sorok irójával együtt, hogy 
éppen Eisenberger volt egyik főtényező az emli- 
tett üzéri companiában, s valószinüleg mindenki 
csak örvendene, ha e hiedelme „ámulat4 volna. 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

Igen nagy szolgálatot tenne tehát az érin. 
tett czikk névtelen irója, ha fáradságot venne 

magának közzétenni legalább nagyjában azon ada- 
tokat, melyek benne azon meggyőződést szülték, 
hogy korántsem Eisenberger et comp., hanem ép 
pen a nemesis szolgálatába szegödött Eisenberger 
ellenes párt az, mely a földbirtokos osztályt kár- 

pótlásaiból kifosztogató üzéri compániával azonos 

szellemü. 

Ha névtelen czikkiró ur ráadásul álczáját is 
szellőztetné: a proselytaszerzés talán rentirozná 
magát! 

Mig azonban névtelen czikkiró ur, a bizo- 

nyitékok közzétételével, — mire czikke által pro- 

vocálva ezennel fölhivjuk, – a közönségnek adós 
marad: azt kell hinnünk, hogy czikkiró Kolozs- 

megye törvényszéke s vizsgáló-birója ellen, csak 

„studiok az Eisenberger érdekében még pedig 
a közvélemény megtévesztése végett ex- 
pectorálja magát; 

azt kell továbbá hinnünk, hogy czikkiró azért 
választ közlönyül jobboldali lapot, hogy Eisenber- 

fel, mi - kivált azon körülményti is tekintetbe véve, 
hogy a czikkiró által megrótt megyei vizsgálóbiró, 
mint sok rajongó fiatal ember par hazard balol- 
dalrat tántorodott (hisz nem mindenki lehet poli- 
tikai vén ronó az Eisenbergerrel rokonszenvező párt 
nagy moguljai példájára) - a birói kegybe leendő 
behizelgés czéljából, nem éppen utolsó tartuffi fogás; 

azt kell végre hinnünk, hogy czikkiró hirlapi 
eljárásával, jelesen azon fogásával, hogy a földbir- 
tokosokat fosztogató üzéri compania atributumait 
az anti Eisenberger-párt hiveire mázolja s ruházza 
át: azon ügyes iparlovagot utánozza, ki tetten- 
kapatás utáni üldöztetése közben, bogy az utczai 
néptömegen át a „fogdmeg"-ek elől biztosabban 

elszaladhasson: enmaga kiáltja torkaszakadtából: 

„tolvaj! fogd meg!4 s azon bravós eljárásra is 

emlékeztet, ki a véres kést a meggyilkolt közelé- 
ben alvó ártatlan szomszéd köntöséhez keni, hogy 
a gyanut s bünjelt magáról az ártatlanra escamo- 

tirozua át. Kolozsvártt, márczius 10.kén, 1869. 

Tompa Károly. 
batósággal szemben vállal felelősséget a szerk. gert s hiveit jobboldali táborba tartozókul tüntesse 
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kaphatók mindenféle Zongorák. Pianinok és Ha moniumok. 

Ehrbabr 

,Beétsy... 

Berger, (körisfa) 

Berger, (kurta) 

Berger, (diófa nagy) 

Windhofer Pianino 

Promberger, kijátszott 

Egy varrógép 

igen olcsón 

kapható. 
armoninm, gka ag 

os : 

Tologayártt ( 

500 frt. 

460 frt. 

420 frt. 

340 frt. 

360 frt. 

360 frt. 

100 frt. 

200 frt. 

Csoda Camera 

Metallophom 

7 És S 18 frt. -
 

! 

Taufler Terenez 
Molozsvárúát. 

GIZDASÁCTMIGVAK 
Megrendelések 25 fonton felül mázsa- 25 fonton alúl font áron számittatnak. 
Az árak osztrák értékben, azonnali készpénz fizetés mellett, kötelezettség nél- 

kül előforduló áremelkedés, vagy alább szállásra nézve. 

(112) 
Luczerna valódi franczia 

n n mgyar 

Lóher steier..- 
„réti. 

Répa burgundi Kíumps 
„tarló. 

Perje franczia 
„angol . 
olasz...... 

„belföldi 
IHatos fű . 
A fentebbpiak végyitve 
Esparzet 
Czirók 
Thimotheus 
Bükköny , 

Tokes kalotaszegi 

Ákátzmag 
Buzér .. 
Törökbuza Duttonkorn, altalam termesztett, 

(3-8) Mázsa. font. 
frt kr. frt, kr. 

.B-60 
0 44 
sco4 
msz60 
ss32 
z6-j4s8 
soes8 
sco3868 
so 868 
z20 
ées 
.. 40 - - 45 
.. 15 - – 18 
.. 18 - - 25 
.. 92- - 26 

véka . . 1 40 
4 

tárlaton kiállitott, első rangu ézüst éremmel és dicsérő oklevéllel jutalmaztatott 
véka 

.....8 - 

MJEGYZEKE. 

– 30 
– 60 

az 1868-ki novemberi termény- 

frt. 

— 

Éppem most jelemt meg: 
steim .ámos könyvkereskedésében kapható: 

magyar nemzet jelene és jövője. 
Ára 90 kr. 

1! Ponson du Terrail uj érdekes regénye !! 

Egy király ifjusága 
GV. Henrik) 

1. rész: A szép ezüstművesné 2 kötet 
I. , A navarrai király kedvese 2 köt. 
III. , A szép Náncy csinyjei 2 köt. 
IV. , A Vörös-alsó kalandjai 2 köt. 
V. , A szerelem hatalma 2 köt. 
VI. , Szent Bertalan éje 2 köt. 

Szölőmüvelés és borászat 
örtili tapasztalásolkk. 

Irta gr. BETHLEN FARKAS. 
Ára 50 kr. 

FPolgári törvénykezési rendtartás. 
Betürendes tárgymutatóval. 

8-rét kiádáss... 

n 

Zsebkiadás . 

1 frt S80 Kkr. 

2 uu 

T 

2 n 

2 

n 

1 frt— kr. 

– , 60 
=s80 

Legteljesebb pestii szakácsömyv 
a szövegbe nyomott képekkel, 

Sz. Hilaire Jozéfa, Kováts Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi, s többek 

után, függelékkel a 

magyar-gazdasszoy házi kincstára. 
Külömbféle házi, pivere- és illatszerek készités módja, étsze- 

rek fentartása s megjavitása, és egy teljes házi-orvos. 
Összeállitotta ZEMPLÉNYI ANTÓNIA. 

Ára kötve 2 frt. Diszkötésben 3 frt. 

Erdélyi muzeum-egylet évkönyvei 
Vedilk Mkötdetémel E-ső füzete. 

Két kömetszetü rajztáblával. 
Ára 1 frt. 

Az ISGI/S-di évi orszaggyülési 
TÖNRVÉNY-CZHHáHáüá 

II-dik füzete 
1868. XXVII - LVIII. 

8-rét . 1 frt 20 kr. 
Zsebkiadás 1 frt 40 kr. 

Ugyanennek srem teljes kiadása 2 frt, 
Zsebkiadás o . ..lfrt. 

! Uj politilzmi röpirat :? 

Válasz a válaszra 
HORVÁTH MIHÁLYNAK. Ára 1 frt. 

Ugyancsak STEIN IÁNOSnál = 

1Az ellenzék vivmányai.! 
Ára 50 Mr. 

Szabadsag Hamúja. Költemények az 1848-49-i 
függetlenségi harcz idejéből. Szerkesztette Botond. Ára 1 frt. 

Riadó. Költemények az 1848-49-ki magyar 
szabadságharcz idejéből. 

Szerkesztette Léczfalvi B. László. Ára 1 frt. 
Dr. Ditz H. A magyar mezőgazdaság. Magyarra forditotta Ha- 

lász Gábor, 1 füzet 1 frt. Az egész mű ára 4 fát, 

SZENHICZEVY 6G. 

az uj polgári törvénykezési eljárást, 
és az erre vonatkozó irommány példányok gyüjteményét magában 

foglaló segéd kézi könyv. 
Ára 1 frt 20 kr. 

Az uj szentesitett polgári törvénykezési rendtartás. 
Betürendes tárgymutatóval. 84 kr. 

KARLOVSZKY UDA. 

Egy mumMácsi rab törtémete, 
regényes korrajz. 2 köt. 2 frt. 

Kolozsvári nagy naptár 
Szerkesztette Léczfalvi HE. HLászló. 

A m. k felelős ministerium, m. k hétszemélyes tábla, m k. 
itélőtábla és Erdély tiszti-névtárával. 

Bolti ára 80 kr. 

Erdélyi képes maptár. Ára 26 kr. 

Országos Honvéd-naptár 
Szerkeszti MORZSÁNYI SÁNDOR. 

Számos nevezetes férfiak arczképeivel. Ára 1 frt 30 kr. 

Valódi római E béllur hregedüre. 
ra 25 kr. 

TME Meglepő szépségü és izlés teljes legujaabb divatu 
papir-gallérok és Mézelől: N 

Nök részére A krtól, 10 krig. 
84 Férfiak részére 4 krtól, 6 krig. 

( 
Demjém Laszlo 

kolozsvári könyvkereskedése ré- 
szére egy tamuló kerestetik, s 
ki legalább 2-3 gymn. osztályt ( 
végzett, s a könyvárusi pálya 
iránt előszeretettel viseltetik. 

d2s 3) 

mindeté-. 
Gróf Karacsay Sándornő uraszszony 

Fejérdi szép jószága a jövő Szent- 
György napkor 6 egymásután következen- 
dő évekre haszombérbe kiadamdó. 

Értekezni lehet iránta bel-farkas ut- 
cza 81 sz. ház, Gyulai Sámuelnél, 
hol két jó hangú Piamimok, és egy aj, 
nagyon kitünő jóságu Fliegel zongora, 
mindenik selsselhori eladandók, 
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egyik egészen uj, másika használt, 
olcsó áron eladó. 

Aspis Sámmuel. 
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mm 
Gazdasági és kerti veteménymagvak. 

Lóhere, valódi franczia. Lóhere, magyar 
Hczerna. Lóhere, stajer vörös. Trifolium re- 
pens. Burgundi répa. Bükköny. Fümag, 
franczia és angol ,Perje " Török baltacim, 
(Esparcet.) Alma- és körtve-mag. Ákácz- 
famag. 

Mindennemü kerti vetemény-magvak, 
s mintegy 300 féle legujabb virág-magvak, leg- 

Vejobb minőségben és jutányos áron. 
Továbbá: a gazdaság- és kertészetnél 

alkalmazható fák, cserjék és növények nemes- 
bpitésére igen hasznos mindennemü Dittmar-féle 4 

kerti kések és fürészek, oltó viasz stb. 
Mindezekből részletes árjegyzékkel is szol- 

gálhatok. (17) 4=10 
Szentjánmosi Feremez, Kolozsvártt. 

(82) T33 (2-3) 
Húsz évi tapasztalat bizalmat nyújt a 

szemvedékmek. 
Ki olvassa meg a gyógyszerek számát, a melyek a fennebbi idő óta 

keletkeztek és ismét eltüntek! Egyetlen kivételt képeznek HOFF JA- 
OS udvari szállitó maláta-tápgyógyszerel, melyek 30 év óta 

léteznek, határtalanúl elterjedtek, érmeket és elismervényeket nyertek, s egy 

világ-közönség tetszésében részesülnek. 
MOFFE JÁNOS udvari szállitó urnak, központi raktár 

Bécsben, Kárntnerring Nro 11. 
Gross-Raming, 1868 september 20. Kérem patiensnőmnek N. N. ezim alatt 

egy küldeményt önnek maláta-egészségi söréből küldeni. Dr. Mittendorf Rudolf, 
gyak. orvos.- Berlinből egy asszonyság 75 éves korábam irja: Orvosom nyi- 

latkozata szerint már rég nem tartoznám az élők sorába, önnek bámulatosan erő- 
sitő maláta- egészségi csokoládéja élvezete nélkül, Mayer E.- Berlin, augustus 18. 
1868. Szenvedéseim (aranyér, általános testgyengeség és vérhiány) olyanok vol- 
tak, hogy az orvosok már feladtak, midőn önnek maláta kivonatát megpróbáltam. 
Most hat heti használat után oly egészségesnek érzem magam, mint sok év óta soha. 

FALIKHE P. 
ma Ovakodjék mindenki utánzott maláta készülékek vásárlásától. A hol 

MOFE FÁNOS neve hiányzik, vissza kell utasitni a czikket. 
Árak: 6 üveg maláta kivonat 3 frt. (Próbaüveg Bécsben 56 kr.) 12 üvegnél 

szabad elszállitás a házhoz. - 1 font maláta egészségi-csokoláde A 1: 2 frt 40 
Er. AZ II: 1 frt 60 kr. 5 fontnál 1/, font ingyen. 
T Vidékre csak 2 frtos megrendelések eszközöltetnek. 

Raktár Kolozsvártt: Karvázy Gyula füszer- és anyag-kereskedésében 
főtér gr. Teleky Domokos-ház. 

(108) (3—3) 
: Egri szöllő-vesszólk ! 

.gymennyisér kitünő jó 

egri szöllő-vesszők 
Maplhantól: 

sima-vessző darabja 40 kr, törős-vessző darabja 1 ífrt 20 krjával, 
az utóbbiból ezer darab 1 frtjával is, , 

Egerbem sSír Aminmaál. 
Megbizásokat elfogad Kolozsvártt a Stein János kereskedése. 

Ugyancsak SII ANTAILNÁNK EGENENEIEN kaphatók valódi jó 

EGRIEOROk 
veder- és butellia számra. 

37) 1ő/ (6—12) 
Végelndása ?? 

a multévi idénybeli tavaszi és nyári kelméknek. 
Angol czérma HRarege-k rőfje 25 és 30 kron. 

Franczia Jacomas, Momslim és Percalimok röfje 28, 35 

és 40 kron. 
Legfinomabb Alpacca Lüsterek, sima és mintázott, eddig rőfje 1 frt, 

most, 50 és 60 kron. H 

mas Egy fekete Lyoni selyem öltöny, jótállással 18 frt. 

1 Szines atlaczok, tafoták tetemesen leszállitott áron ! 

kaphatók 

„az osztrák koronaherezeghez, 
czimzett 

Selyem- es divatáru raktárban, 
Bognergasse szegletén. 

Bécs. l Bécs. 

Bécs. 
Tu Kivánatra mustrák bérmentesen küldetnek. 

DHEAMANT és MUHLENR. Bécs. 

a
k
 mz

 

; A kolozsvári kir. szab. 

ZÁLOG-KÖLCSÖN-INTÉZET 
kölcsönöket ád a következő tárgyakra: 

1) ingóságok, az-az minden értéktárgy , a mely már használatban volt; 
2j drágasságok. az-az ékszerek, drágakövek, arany-, ezüst- s más nemes 

érezből készült áruk; 
3) áruk, az-az még használatban nem volt kész iparkészitmények és más ke- 

eskedelmi czikkek; ; 
4) értékpapirok, az az mindennemt állam- és iparpapirok, földtehermentesitési 

kötvények, záloglevelek, magán-sorsjegyek és más nemt értékpapirok, a melyek a 

börzén árultatnak. 
Mindenkinek tetszéséből függ személyesen vagy mások által nyujtani be a zá 

logokat, miután az mntézet sem a tulajdonos, sem az átadó nevének bejelentését 

nem kivánja s az intézet minden üzlete szigorú titokban gartatik. 

Áz elfogadott tárgyakról zálogjegy szolgáltatik ki, a mely pontosan megőr- 

zendő, mert csak ennek előmutatása mellett váltható ki vagy tehető be ujból a zá- 

logtárgy. A benyujtott tárgyakat az intézetnél alkalmazott beeslő becsüli meg, kivé- 

ve az értékpapirokat, mint a melyek börzefolyama képezi becsértéküket. Minden el- 

fogadott zálogra a becsértéknek legalább 600/,, és legfeljebb 90 százaléka adatik 

kölcsön. A kölcsönök csak egész forintokban számittatnak. A legkisebb kölcsön- 

összeg egy forint. 
A kök csönök a felek kivánsága szerint egy hótól hat hóig terjedő időre adat- 

nak, de a zálog a lejárat napjáig bár mikor kiváltható, vagy ujból bétehető. A lejárati 

napon túl ki nem váltott, vagy ujból bé nem tett (át nem irt) zálogokat az intézet- 

nek joga van azonnal elárverezni s a tulajdonos csak az intézet követelésének fe- 

dezése után fennmaradt összeghez tarthat jogot. A zálogjegyre a bétevés és lejárta 

mgóságok, drágaságok és áruknál a kölcsönök után évenként 60/, kamat 

a következő mellék-díjak számittatnak: Fölvételi- s beeslési-dij: 1 hóra 19,, 

napja föl van jegyezve. A zálogkölcsön részletenként is visszafizet- 

hető. 
s 
3 

óra 20, 6 hóra 30/,. Raktár- és biztositási-dij egy egész évre 30/,. A kamaát és 
mindezen díjak csak a zálog kiváltásakor vagy átiratásakor fizetendők.— Értékpa- 

piroknál becslési és biztositási dij nem számittatik. 

utján érintkezhetnek az intézetnél. (26) (3-) 
Részletesebb felvilágositást nyerhetni az intézet irodájában. Vidékiek posta 

136 

A „VIKTORIA" 
biztosiító társamság Molozsvártt, 

(28) melynek (3-.) 

Elnöke: Báró JÓSIKA LAJOS, 
Alelnöke: Hintz György, 

Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, 

sebb helyein fő-és alügynökei vannak 

TRz- és jég-kár ellem 
Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 

mány, baromállomány sat. jég-kár ellen minden mezei termények. 

A Viktoria biztositó társaság igazgatósága, Holozsvártt. 

Igazgatói: Frits Albert, Kőváry László, Wagner Frigyes, 

Vezérügynökségei: Pesten, Bécsben, Brünnben, Prágában, 
Ezek alatt pedig az ország és birodalom minden nevezete- 

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- 
rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- 
torok, áruczikkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyers anyagok, és 
kész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar- 

A biztositási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 
szerre több évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- 

nyek engedtetnek, akárokigazságosan és gyorsan fizetttetnek. 

Nyomatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen szolgál. 

es. kir. kiv. szabad. 

hordozható jégpinczékre és érez 
pezsgő-csapokra 

Wiessmer Anmtal gyárából 
Bécsben, Wieden, Hauptstrasse M 60, a 
melyek az utolsó párisi világtárlaton ki- 
tüntettettek s mindenkor készen a raktá 
ron találhatók. 
a- Minden jégpincze és pezsgő-csap megigazitta- é szé lrp r vrne, rgrét : Klausch sattlernél a bel-szénutczában. 

minden úti kellékekkel. 

lel, - mindkettő a legjobb karban. 

arm 
G aAg 

A t. cz. közönség általánosan, külö e 

kosen pedig szálloda tulajdonosok kávél (899) (18) s a 

sok és vendéglősök figyelmeztetnek a me- 
deg évszak közelgésével a világhirü Hladó MocsiH ésovalk. 

Egy divatos nagy üveges kocsi, 

Egy ló hajtó kocsi (Kutschir phae- 
ton) elől és hátul alkalmazható fedél- 

Két G és 7 éves hámos ló, 16 
marok 1 czoll eladókk. Értekezhetni 

geseg o (39 5) 13 s (17—20) gasaggozs 

A valódiság Ajánlandó A valódiság 
biztositása biztositása 
mellett. emmlékeztetés? mellett. a 

i I 

=1 Dr. Béringuier cs. k. szab. növénygyökolaja menten 
minden ártalmas keveréktől, a legalkalmatosabb növény- 
alkatrészekből és olajos anyagokból összeállitva, széntar- 
talommal gazdagon ellátva, melynek rendkivüli hatását 
az ujabbi kisérletek oly tagadhatlanul bebizonyitják, a 

Dr. Béringuier 
cs. k. szabadalmazott 

nővénygyök-olaja 
eredeti üvegcsében 1 frt o. é. 

KMEEEH 

hasonló készitmények legjobbjai közé sorozható, és 

bizonyára minden elökellő piperének különös diszére fog 

válni. 

A balzsamos olajbogyó-szappan nem csupán tisztitó, 
MBalzamos .hanem puhitó és üditő tulajdonságánál fogva is min- 

e den a teljesen jó pipere- és egészségiszappantól meg- 

Olajbo -Sza am kivántató követeléseknek megfelel, és ezért mint eny he 

gy PD HM és egyszersmind hatásos napi mesoé még a 

i leggyengédebb és legérzékenyebb bőrü nők- és er- 

erefeti esomagokkan ő5 kr o. é- mokaknek is alkalmilag ajámlható. e 

E Dr. Suin illatos fogpastája vagy fogszappana kü- 

Dr. Suin de Boutemard lönősen kedvelt és legátalánosabb és legbiztosabbnak el- 
ismert szer a fogak és foghús épentartása és szépitésére, 

FOG -PASTAJA sokkal kellemesebbenés gyorsabban tisztitja, mint 

rny a különféle fogporok, egyszersmind az egész szájüreg- 
1 és 1/4 csomagokban 70 és 85 kr o. é. pek igen jótékony és kedves tüdeséget ád. 

Dr. Beringuier hajfestőszere minden szakértő és az 
összes fogyasztók által mint tökéletesen a czélnak 
mégfelelő és egyátalában árt almatlan szernek ismer- 
tetett el a haj és szakál, szintugy a szemöldök tetszés- 

Dr. BÉRINGUIER 

növényi hajfestőszere szerinti szinü festésére, a nélkül, hogy a bőrt beszenyez- 
né vagy szagot hagyna hátra; használata igen könnyü, 

teljesen tokban kefével és csészével 5 .t. és az ezen festék által helyrehozott hajszin igen ter- 
mészetes szinü. —— 

Eg Ezen Dr. Lindes kir. vegyészeti tanár hitelessége alatt 
Növényi .. Berlinben, tisztán növényi alkatrészekből összeállitott 

RUD HAJKENÖ rud-hajkenőcs a haj növésére jótékonyan hat, és azt 
- puhán tartja és a (kiszáradástól megóvja; e mellett szép 

ára darabonként 60 kr o. é. e és ruganyosságot kölcsönöz, és egyuttal kü- 
lönösen igen alkalmas a haj összetartására. 

Dr. Béringuier L. cs. kir. szab. korona-szesze a leg- 
illatos-gyógy finomabb illó égényszesz a jóillatu, éltető és erősitő, a 

növényvilág kifejtetlen és becsesb alkatrészeivel olymó- 
K 0 R 0 N A- S 7 E S Z E don van összekötve, hbogy nem csak illatos- és mos- 

(a kölni viz dnintessentiája.) dóviz, hanem mint kitünő segédszer az éltető erő 

Eredeti üvegekben 1 frt 25 kr és Tő kr o. é. felviditására és az idegek erősitésére szolgál. 

c
 

ki
 

e
 

A porosz. kir. kerületi orvos Dr. Koch növényezukor- 
kái, tekintve a kitünőbb füvek és növények nedveinek 
dústartalmu alkatrészeit szakadatlanul jónak bizonyult be 
a köhögés, rekedtség, torokszáradás, nyálkáso- 
dás stb. ellen, a mennyiben mindezen esetekben enyhi- 
töleg, ingercsilapitólag és különösen jótéko- 

nyan hatnak. 

Dr. Koch 

NÖVÉNY-CZUKORKÁI 
1, és 1/, dobozokban 70 és 35 kr o. é. 

r ARTUNG Egy előrehaladott, gondos, tudományos elismerés szeren- 

Dr. H csés eredményének a Dr. Hartung-féle szab. hajnö- 

C H I N A- H E J-0 L A g A vesztő-szerek vann
ak rendelve magukat hatásukban köl- 

csönösen kiegésziteni: a mint a chinahéj-olaj a haj- 

lepecsételt és az üvegbe nyomott bélyeggel. fentartására szolgál, ugy a n
övényi-kenőés a hajnö- 

Egy üveg ára 85 kr o. é. vésének felelevenitésére és slömozdákászre 

van rendelve; az első a haj ruganyosságát és szin t 

N Ő V E N Y A J K E N 0C S emeli, ugy az utóbbi megóvja a haj idő előtti szürkülé- 

bepecsételt és a tégelybe nyomott bélyeggel. Sét és kihullását, a mennyiben förörnek 1eg gzl 

é ára 85 kr o. é. vő anyagot kölcsönöz és a hajhagymát a legerőteljeseb- 

Egy tégely éra e ben táplálja. k 

. BORCHARDT Dr. Borchardt tudományos alapok után pontosan ki- 

- oyó számitott és általában szerencsésen összeállitott i
llatos- 

illatosgyóg? gyógy növény-szappana, jellemző – eddig elérhetlen- 

V Ő V EN V- § 1 A PP N 1 előnye által, minden eddig létező hasonló pipereczikkek 

közt elvitathatlanul az első helyet foglalja el és egyszers- 

bepecsételt csomagban 42 kr o. é. mind nagy dicsérettel használtatik mindenféle fürdőkhöz. 
E 

A fennebbi összes jeles tulajdonságaik miatt jelesnek bizonyult czikkek az 
eredeti árakon mindig készletben vannak : 

Kolozsvártt: UTOLFF J. és ENGELJ. gyégyszerészeknél, valamint: 
Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich éz Eleischer. Br: F;; és Jekelius 

Ferdinánd gyógysz. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden: Horváth Ferencz. 
Erzsébethvároson: Schmidt A; Fogaras: Megay A. Gust. gyógysz. K,-Fejérvártt: Matherny 

Emil. Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Kőhalomban: Szentpéteri Ján. Maros-Vásárhelytt: Fo-
 

garasi J. D; Medgyesen: Breckner Károly; és Vándory é Brandsch. Segesvártt: Misselbacher J. 

B. 6 fiai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fa gyógysz. Sz.-Régenben: Kinn jános G. és Wachner Trau- 

gott. Szász-Sebésen: Weissörtel Ad. G.; Szebenben: Zőhrer J. F. és Lurz János. Székely-Kereszt- 

üron: Binder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön Zsigmond és Bogdán. Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. Á.
 

gyógysz; Szeredában: Gozsy A Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab. 

jiTordán: kigó Fr. J. és Wolít G.; Zalathnán: Sterzing József gyógysz. 
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14 
Eladó zenekedvelőknek, vallási szer- 

tartásra kápolnáknak stb. egy Stutt- 
gardtban készült diszes 

HHAHRVHINIUJM. 
Tudakozni lehet Pichler Bódog zene- 
igazgató urnál, piaczsor Frőhlich-ház 
II-dik emelet. 
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E ado i 
D- Külőnös figyelemre méltól 

Sem az üzletileg érték nélküli jutalom-érmek, 
vagy udvari szállitói czimek, sem az alkalmatlan s 

már tulságos hirlapi reclameok által eszközölt épen 
nem irigylendő hir után kapkadva, hanem egyedül 
valódi polgáriason, higgadtan és szilárdul haladva, 
ajánlom a t. cz. férfi közönségnek sok év óta fenn- 
á'ló s minden idényre jól ellátott 

ruha-raktáramat 
Bécsben, Stadt, Rothenthurmstrasse 

: (Hotel zum oestreichischen Hof) 
azon biztositással, kogy a raktáramban találtató a 
ürletemben készült ruhadarabok nem könnyü, avult, 
mindenhal olcsón ö. ásárolt, régi. többnuire csak 

, gyat T vegyitett Ték- kelmékből, me- 

Íyek pillanatra a szemet elvakitják, vannak össze- 
férczelve, hanem általában a legszilárdabb, legvaló- 
dibb, legdiszesehb és legdivatosabb, szinre és minő- 
kégre nézve legtartósabb kelmékből a leglelkiismere- 

készitvék, a miért is én készit 
lcsak azon első ruhakészitők czikkeivel hozhatom jo- 
[gosan hasonlatba, a kiknek czége, valamint az enyém 
is, ugyan még hirlapilag nem volt hirdetve, hanem 
azért régen szerzett jó hirnévnelk örvendenek, s azért 
mindenkinek, a ki jó czikket kiván, ajánthatók. 
Téli kabátok . o. é: 30 frttól 70 frtig, 

48 Fel ö öltőnyök. ... „4 20 
Salonfrakkok és kabátok , 24 , 46 ,, 
agueok,.,, 40, 
Vadászkabátok . ,. 1I6 ,, 30 , 
Pongyolakabátok. .9 12 „d6ő ,, 
Nadrágok (fekete Salon) ,,,„12 ,, 18, 

dtto téli..n 12 nl 
Mellények (különféléle) n ő , 20,, 

dtto fehér 7 10 
Mindenféle utazó és városi bundák különbözől 

lárakban. 
Kivánságra kelme-mustrák küldetnek, általában 

mindennemü utazó-, vadász-, utczai- és Salon- ruha- 

darabok mérték szerint gyorsan elkészittetnek s fel- 
Ipénz és utánvét mellett pontosan elküldetnek. 

Levélbeli megrendeléseknél mértékül a felső mal 
élessége, a derék szélessége, illetől 

melléklendő. 
Nem találó ruhadarabok szivesen és nehézség 

nélkül becseréltetnek. 

JERABEK GYŐRGY, 
férfi-ruhakészitő Bécsben. 

Raktár: Stadt, Rothenthurmstrasse. 

g a lépés hossza 

(Hotel „Oestreichischer Hof." 

Nyomatott az ev retf. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz. 
Mai számunkhoz féliv melléklet van csatolva.


